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Vajda György  

Mihail Solohov Csendes Don című Nobel-díjas 
regényeposzát parafrazálva, nem túlzás kijelen-
teni, hogy a jelenlegi romániai politikai térben 
nem véres, hanem a parlamenti demokrácia kere-
tei közé szorult csendes forradalomnak vagyunk 
tanúi. A forradalom egyik meghatározása szerint 
olyan politikai fordulat, amely a régi hatalmi 
struktúra, intézményrendszer lebontására és egy 
új rendszer felépítésére irányul. A legutóbbi, 2024. 
december elsejei parlamenti választások után ki-
alakult politikai erőviszonyok viszonylag élesen 
elhatárolódtak a szélsőjobb, a baloldal, illetve a 
„haladást” szolgáló jobbközép, a Nemzeti Libe-
rális Párt, a Mentsétek meg Romániát Szövetség 
és az RMDSZ között. Az utóbbiak az Ilie Bolojan 
vezette kormány megbuktatásáig, gazdasági  

Fotó: Az Országos Hegyimentő Szolgálat Facebook-oldala

(Folytatás a 3. oldalon)

A piros színű kereszt szimbólum jogtalan használata miatt pe-
relte be az Országos Hegyimentő Szolgálatot a Román Vöröske-
reszt. Állítása szerint a Salvamont emblémája összetéveszthető 
a szervezet logójával, aminek használatát országos és nemzet-
közi törvények is korlátozzák.  

Az Országos Hegyimentő Szolgálat a hónap elején a közösségi olda-
lán számolt be arról, hogy a Román Vöröskereszt jogtalan szimbólum-
használat miatt indított pert ellene, felrúgva az intézmények között 
évtizedek óta fennálló együttműködést. Kovács Zoltán Róbert, a Maros 
Megyei Hegyimentő Szolgálat vezetője lapunknak elmondta, hogy az 
ügyben először 2024-ben keresték meg a Salvamontot, akkor egy  

(Folytatás a 4. oldalon)
Szeredai Vivien 

A csendes forradalom 

Harckocsit fog 
gyártani a 
szászrégeni IRUM  
A jármű viszonylag rövid időn belül 
átalakítható hadtápellátóvá vagy 
csapatszállítóvá, bevethető 
kereső-mentő akciókban és veszé-
lyes helyzetben, akár műszaki 
bevetésre is használható, ezért 
védelmi feladatok ellátására alkal- 
mas, nem hadászati bevetésre.  

4. 
Versenyhelyzetben 
az utasokért  
 A kolozsvári repülőtér negyedéves 
jelentésében azzal vádolta a 
Maros Megyei Tanácsot, hogy in-
dokolatlan versenyelőnyhöz juttatta 
a Marosvásárhelyi Transilvania 
Repülőteret. A felhozott vádakat a 
megyei tanács visszautasította. 

4.

 

 
idejében 

megújítani 
előfizetését! 

Ha előfizet, biztosan 
kézhez kapja, 
olcsóbban, 
mint ha megvásárolná! 

Ne feledjeNe feledje

AKTUÁLIS

A piros kereszt dilemmája 

Beperelte a Salvamontot  
a Román Vöröskereszt 



A szívdobbanás hete 
A Román Hipertónia Társaság jóvoltából május 12–
16. között Marosvásárhelyen zajlik a szívdobbanás 
hete (Heart Beat Week), aminek keretében a szív- és 
érrendszeri egészség megőrzéséről, az elhízás meg-
előzéséről és a fiatalok mozgásra ösztönzéséről tar-
tanak előadásokat több középiskolában. Az interaktív 
alkalmakat dr. Theodora Benedek, a Román Hipertó-
nia Társaság elnöke és Raluca Maior táplálkozási 
szakértő tartja. A programsorozat május 16-án, szom-
baton a 10 órakor kezdődő Run 4 Health futóverseny-
nyel zárul a Somostetőn. 

Helyi termelői vásár 
Május 15-én, pénteken 8 és 18 óra között ismét meg-
rendezik a Local Farmer’s Market helyi termelői vá-
sárt a marosvásárhelyi Rákóczi lépcső alatti kis 
utcában. Az érdeklődők egyebek mellett ízletes hen-
tes- és tejtermékekből, mézekből, lekvárokból, ször-
pökből és teákból, illetve egyedi kézműves tárgyakból 
válogathatnak. 

Spirituális előadás a Studium Hubban 
Bakos Attila író, költő, filozófus Védánta – kulcs az 
evangéliumokhoz címmel tart előadást május 18-án, 
hétfőn 18 órától a marosvásárhelyi Studium Hubban 
(Bolyai tér 15. szám). Az előadás a védánta szemlé-
letén keresztül segíti az evangéliumi kijelentések mé-
lyebb megértését. A szövegekre gyakorolt különböző 
történelmi és teologiai befolyások feltárása által a 

résztvevőknek lehetőségük nyílik a fennmaradt krisz-
tusi tanítás belső spirituális útmutatásainak mélyebb 
megértésére. 

A szó zenéje, a zene szava  
Ezzel a címmel indított zenei és irodalmi élményt 
nyújtó tematikus rendezvénysorozatot az Erdélyi Ha-
gyományok Háza Alapítvány. A költészetet a muzsi-
kával találkoztató ötödik alkalomra május 19-én, 
kedden 18 órakor kerül sor az alapítvány marosvá-
sárhelyi, Sáros utca 1. szám alatti székhelyén. A 
műsor Csíky Boldizsár zeneszerző szerkesztésében 
kalauzolja el a közönséget a versek és az azokkal 
egybefonódó zeneművek világába; a magyarázó szö-
veget Kovács Zsuzsa írta és mondja el; a verseket 
Bajkó Edina adja elő. Énekel Madaras Ildikó, Buta 
Árpád, Trozner Kincső, Silló Ákos, Márton Katalin és 
Kásler Magda; zongorán Móriczi Melinda, Szigeti 
Emanuela, Bordos Kinga és Máthé Péter, brácsán 
Kardos Margit játszik. Az esten Albert Zsuzsa vezény-
letével a Marosvásárhelyi Állami Filharmónia kórusa 
is fellép. Az összeállításban Székely János-, Heine-, 
Schiller-, Byron-, Verlaine-, Petrarca-, József Attila-, 
Baudelaire-, Puskin-, Bartók-, Csíky Boldizsár-, Oláh 
Tibor-művek szerepelnek, illetve egy zsidó népzenei 
szöveg is elhangzik.   

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS! 
Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő  

hónapra a Népújság szerkesztőségében:  
Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám,  

2. emelet, 72-es iroda, naponta 10–14 óra között,  
szombat – vasárnap zárva.  Tel. 0728-082-259.

RENDEZVÉNYEK

M Á J U S

15 
PÉNTEK

5:49 
20:49

4:29 
19:30

 A nappal hossza: 
15 óra 

Ma ZSÓFIA,    
holnap MÓZES, BOTOND napja 

Az év 135. napja, hátravan 230 nap

Változó 
  Hőmérséklet: 

max.: . . . .  22 °C 
min.: . . . . .  9 °C

I D Ő J Á R Á S

V A L U T A Á R F O L Y A M  
BNR: 2026. május 14.

1 € 5,2052 lej
1 $ 4,4455 lej

100 Ft 1,4561 lej
1 g arany 671,7496 lej

Zárul a beiskolázás első fordulója 
Az ősszel előkészítő osztályt kezdő gyermekek szülei 
március 31-től május 6-ig tölthették ki az iratkozási for-
manyomtatványt interneten vagy a választott tanintézet 
titkárságán. A beiskolázott kisdiákok névsorát, valamint a 
betöltetlenül maradt helyek számát május 21-én teszik 
közzé az iskolákban és a megyei tanfelügyelőségek hon-
lapján. Azok a szülők, akik nem kérték a körzeti iskolába 
való besorolást, és gyermekük ezért beiskolázatlanul ma-
radt, május 25–29. között nyújthatják be az újabb iratko-
zási kérelmet. Ezeknek az igényléseknek a feldolgozása 
június 2–8. között zajlik. Az előkészítő osztályt kezdő di-
ákok végső névsorát június 16-án függesztik ki a taninté-
zeteknél.   

Egerben lép fel az Ariel színház társulata 
Május 16-án, szombaton Volt egyszer egy című gyermek-
előadásával az egri Harlekin Bábszínházban vendégsze-
repel a marosvásárhelyi Ariel Ifjúsági és Gyermekszínház 
társulata. A mesejáték 2019-ben elnyerte az Erdélyi Hi-
vatásos Bábszínházak Fesztiválja (FUX FESZT) nagydí-
ját és a gyerekzsűri díját. 

170 éves a Stefánia óvoda  
Május 16-án, szombaton nyílt napon ünneplik a maros-
vásárhelyi Stefánia napközi otthon fennállásának 170. év-
fordulóját. Az esemény délelőtt 10 órakor a 
marosvásárhelyi vár nyári színpadán kezdődik, majd 
12.30 órától az óvoda udvarán folytatódik, ahol a résztve-
vők betekintést nyerhetnek az intézmény mindennapjaiba. 

Ünnepel a Şincai Szakképző Líceum 
Május 18–22. között ünnepi rendezvényekre kerül sor a 
marosvásárhelyi Gh. Şincai Szakképző Líceumban. 
Május 19-én, kedden 9 órától tavaszköszöntő nemzetközi 
folklórfesztivál lesz, az eseménynek a Mihai Eminescu 
művelődési ház ad otthont. A fesztivál XI. alkalmán olasz, 
portugál, török, lengyel, moldvai, ukrán csoportok, vala-
mint a házigazdák lépnek fel. Május 20-án, szerdán 13 
órakor az iskola fennállásának 50. évfordulója alkalmából 
átadják a líceum megújult C épületszárnyát, amellyel le-
zárul a teljes iskolafelújítási projekt. Aznap 14 órakor a 
Maros Művészegyüttes előadótermében ünnepi műsorra 
kerül sor díszmeghívottak, az első évfolyam végzősei, 
egykori és jelenlegi tanárok és diákok jelenlétében. A hét 
folyamán az Eco-friendly Crafts for a Greener Tomorrow 
elnevezésű Erasmus-projekt hazai és külföldi résztvevői 
más tevékenységeken, kirándulásokon, helyi kézműve-
sekkel, feldolgozókkal való találkozókon is részt vesznek. 

Hírszerkesztő: Nagy Székely Ildikó 

M E G Y E I  H Í R E K

A csütörtöki lottóhúzás nyerőszámai
5, 24, 9, 37, 11 +11 NOROC PLUS: 3 4 7 7 2 4 

27, 36, 2, 38, 19, 25 SUPER NOROC: 1 4 4 1 6 5 

21, 32, 49, 24, 7, 14 NOROC: 9 6 1 8 9 3 5 

naptár
MÓZES:   héber eredetű név, el-
sődleges jelentése „vízből kimen-
tett” vagy „megmentett”. 
BOTOND: régi magyar eredetű 
név, amelynek jelentése: buzogá-
nyos vagy botos harcos.
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Isten éltesse!
A CSU Craiova nyerte a Románia-kupát 

A CSU Craiova nyerte a labdarúgó-
Románia-kupát, miután a szerdai dön-
tőben tizenegyesekkel 6-5-re legyőzte 
a Kolozsvári FC Universitatea együt-
tesét. A nagyszebeni városi stadionban 
rendezett finálé rendes játékideje és 
hosszabbítása is gól nélküli döntetlen-
nel zárult, így tizenegyesrúgások dön-
töttek a trófea sorsáról. 

A mérkőzés hőse a craiovaiak ka-
pusa, Laurențiu Popescu lett, aki ki-
védte Iulian Cristea utolsó 
tizenegyesét. A két csapat a 120 perc 
során több helyzetet is kialakított, de 
egyik fél sem tudta bevenni ellenfele 
kapuját. Az első félidőben Baiaram, 
Bancu és Cicâldău veszélyeztetett a 
craiovai oldalon, míg a kolozsváriak 
részéről Macalou és Drammeh próbál-
kozott eredménytelenül. 

A második játékrészben is kiegyen-
lített maradt a találkozó. A CSU Cra- 
iova fokozatosan átvette az irányítást, 
de Gertmonas több fontos védéssel is 
életben tartotta a kolozsváriak remé-
nyeit. A hosszabbításban Mendy és Al 
Hamlawi előtt is adódott nagy lehető-
ség, azonban a kapusok hibátlanul tel-
jesítettek. 

A büntetőpárbajban a craiovaiak ré-
széről Assad Al Hamlawi, Carlos 
Mora, Samuel Teles, Olekszandr Ro-
mancsuk, Anzor Mekvabisvili és Ale-
xandru Crețu is betalált. A 
kolozsváriaknál Ovidiu Bic, Jovo 
Lukic, Alexandru Chipciu, Oucasse 
Mendy és Atanas Trică értékesítette a 
maga lövését, de Iulian Cristea hibá-
zott, így a trófea Craiovához került. 

A craiovai siker különleges jelentő-
séggel bírt, hiszen a klublegendának szá-
mító Mircea Irimescu ezen a napon 

ünnepelte 67. születésnapját, valamint 
81 éve született a klub ikonikus alakja, 
Ion Oblemenco. A mérkőzés előtt a 
román himnuszt Sámson Melinda Márta 
szoprán énekelte el. A győztes 240 ezer 
eurós pénzdíjban részesült, míg a másik 
döntős 100 ezer eurót kapott. 

A két csapat vasárnap ismét találko-
zik Craiován a labdarúgó-Szuperliga 
kulcsfontosságú mérkőzésén, amelyen 
eldől a bajnoki cím sorsa: a házigazda 
együttes 46 ponttal vezeti a tabellát, a 
kolozsvári 45 ponttal a második.

Kirándulás Nagykárolyba 
A Maros Megyei Magyar Nyugdíjasok Klubja ki-

rándulást szervez május 30-án Nagykárolyba. Érdek-
lődni a 0265/264-442-es vagy a 0744-928-299-es 
telefonszámon lehet, naponta 9–14 óra között.

MUNKATÁRSAK: Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Mezey Sarolta, Kaáli Nagy Botond, Nagy-Bodó Szilárd, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó,  
Nagy Tibor (fotó), Szeredai Vivien, Szer Pálosy Piroska. KORREKTÚRA: Horváth Éva, Szabó Ivett. TÖRDELÉS: Donáth-Nagy György, Makkai Melánia, 
Vajda Gyöngyi. FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. REKLÁM-LAPTERJESZTÉS: Madaras Éva Adrienn. APRÓHIRDETÉS: Petres Emília.  
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujsag.ro  
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet.   Internet: www.e-nepujsag.ro    E-mail: nepujsag@e-nepujsag.ro  
Telefon: titkárság: 0265-266-780; tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino.  
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.  
Előfizetés a postahivatalokban, a postásoknál és a szerkesztőségben: tel. 0728-082-259.  
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15, péntek: 9–14 óra között, szombat, vasárnap: zárva.

 Benedek István

 Vajda György

Román és magyar futballbajnoki mérkőzések a televízióban 
Május 15., péntek: 
* 18.45 óra: Nyíregyháza Spartacus 

FC – Kolorcity Kazincbarcika SC 
* 20.30 óra: Campionii FC Argeș 

Pitești – Bukaresti Rapid 1923 (Szu-
perliga, felsőházi rájátszás, 9. forduló) 

* 21.00 óra: Puskás Akadémia FC 
– MTK Budapest (NB I, 33. forduló) 

Május 16., szombat: 
* 18.15 óra: Diósgyőri VTK – 

Paksi FC (NB I, 33. forduló) 
* 18.15 óra: Debreceni VSC – Új-

pest FC (NB I, 33. forduló) 
* 18.15 óra: Ferencvárosi TC – Za-

laegerszegi TE FC (NB I, 33. forduló) 

* 18.15 óra: Kisvárda Master Good 
– ETO FC Győr (NB I, 33. forduló) 

* 18.30 óra: FK Csíkszereda – FC 
Botosán (Szuperliga, alsóházi ráját-
szás, 9. forduló) 

* 21.00 óra: Bukaresti Dinamo 
1948 – Kolozsvári CFR 1907 (Szu-
perliga, felsőházi rájátszás, 9. for-
duló) 

Május 17., vasárnap: 
* 20.30 óra: CSU Craiova – Ko-

lozsvári FCU (Szuperliga, felsőházi 
rájátszás, 9. forduló) 

Május 18., hétfő: 
* 20.30 óra: Konstancai FCV Farul 

– Bukaresti Metaloglobus (Szuperliga, 
alsóházi rájátszás, 9. forduló) 

* 20.30 óra: Petrolul 52 Ploiești – 
Galaci Suporter Club Oțelul (Szuper-
liga, alsóházi rájátszás, 9. forduló) 

* 20.30 óra: Unirea 04 Slobozia – 
Aradi UTA (Szuperliga, alsóházi ráját-
szás, 9. forduló) 

* 20.30 óra: Nagyszebeni Her-
mannstadt – Bukaresti FCSB (Szuper-
liga, alsóházi rájátszás, 9. forduló) 

A román szuperligás mérkőzéseket 
a DigiSport és a Prima Sport, a magyar 
NB I-es találkozókat az M4 Sport 
vagy az M4 Sport+ televízió közvetíti.

Jegyzőkönyv 
Románia-kupa, döntő: Kolozsvári 

FCU – Universitatea Craiova 0-0, 
hosszabbítás után, tizenegyesekkel 5-
6. 

Nagyszeben, városi stadion, 
11.200 néző, vezette: Marian Barbu 
(Fogaras). 

Kolozsvári FCU: Gertmonas – 
Mikanovic, Coubiș, Cristea, Chipciu 
– Drammeh (83. D. Codrea), Bic, 
Nistor (83. O. Mendy) – Macalou 
(60. Capradossi, 81. Stanojev), 
Lukic, El Sawy (60. A. Trică). 

CSU Craiova: L. Popescu – Ro-

mancsuk, Stevanovic, Vladimir Scre-
ciu – Mora, Băluță (68. Teles), Cicâl-
dău (57. Mekvabisvili), Bancu (112. 
Fl. Ștefan) – Băsceanu (68. D. 
Matei), Etim (57. Al Hamlawi), Ba-
iaram (83. Al. Crețu).  

Gólszerzők a tizenegyespárbaj-
ban: Al Hamlawi, Mora, Teles, Ro-
mancsuk, Mekvabisvili, Crețu, 
illetve Bic, Lukic, Chipciu, Mendy, 
Trică. 

Kihagyott tizenegyes: Iulian Cris-
tea. 

Sárga lap: Cicâldău (17.), Mika-
novic (42.), Chipciu (102.), Bic 
(104.), Teles (104.), Mendy (120.). 



Őrizetben a vámfőnök  
Őrizetbe vette a bukaresti ügyészség a vámható-
ság vezetőjét, Mihai Savint – értesült az Agerpres 
hivatalos forrásokból. Ezek szerint Savin ellen a 
Román Rendőrség gazdasági bűnözés elleni osz-
tálya indított eljárást. Mihai Savint januárban ne-
vezte ki Ilie Bolojan miniszterelnök a vámhatóság 
államtitkári rangú vezetőjévé. Ezt megelőzően az 
intézmény alelnöke volt. (Agerpres)  

Pénzbírság hangos zene miatt  
A képviselőházban szerdán elfogadott törvényter-
vezet szerint nőnek a társadalmi együttélés sza-
bályainak, valamint a közrendnek és a 
köznyugalomnak a megsértése esetén kiszabható 
bírságok. A jogszabályjavaslat előírja, hogy „ma-
gánjellegű rendezvények szervezése sátrakban, 
egyéb létesítményekben vagy fedetlen helyisé-
gekben lakóépületek vagy szociális jellegű épüle-
tek közvetlen közelében és az olyan 
hangerősségű hangosító berendezések haszná-
lata, amelyek zavarják a környéken lakók nyugal-
mát,” kihágásnak minősül. A társadalmi együttélés 
szabályainak, valamint a közrendnek és a köz-
nyugalomnak a megsértése esetén kiszabható 
bírságokat a tervezet megduplázza, így azok 500-
tól 6000 lejig terjedhetnek. A tervezetet a szená-
tus már elfogadta, a képviselőház döntő házként 
szavazott róla. (Agerpres)  

Megnőtt a légúti fertőzések száma  
A múlt héten több mint 58 ezer akut légúti fertőzé-
ses esetet jegyeztek országszerte – tájékoztatott 
csütörtökön az Országos Közegészségügyi Inté-
zet (INSP). Az INSP közleménye szerint május 4. 
és 10. között 58.159 akut légúti fertőzéses esetet 
(influenza, felső légúti fertőzés, tüdőgyulladás) 
jegyeztek országszerte, 6,6 százalékkal többet, 
mint az előző héten (54.562 eset), és 14,6 száza-
lékkal többet, mint 2025 azonos időszakában 
(50.761). Az előző idények (kivéve a pandémiás 
időszakot) azonos heteinek átlagához (50.816 
eset) viszonyítva 14,4 százalékkal több megbete-
gedést regisztráltak a múlt héten. Ugyanebben az 
időszakban 63 influenzás esetet diagnosztizáltak 
a tünetek alapján, míg előző héten 160-at, tavaly 
ilyenkor pedig 216-ot. Laborvizsgálattal kimutatott 
megbetegedést és az influenza okozta halálesetet 
nem jegyeztek az elmúlt héten. Május 10-ig 
1.309.584 influenza elleni oltást adtak be Romá-
niában, ezek döntő többségét az ingyenoltásra jo-
gosult kockázati csoportoknak. (Agerpres)  

Bukarestben tüntettek a Maros  
Vízügyi Hatóság szakszervezetének 
tagjai 

Az érdekvédelmi szervezet a társadalmi párbe-
széd „súlyos leépülése” és a vízgazdálkodási 
rendszerben dolgozókat közvetlenül érintő intéz-
kedések ellen tiltakoztak a Mureșul Szakszerve-
zet tagjai. Az akciót, amelyen mintegy 500 
személy vett részt, az Országos Vízügyi Igazga-
tóság központi székhelye előtt kezdték, ahonnan 
a Környezetvédelmi Minisztérium épületéhez vo-
nultak a tüntetők. (Agerpres)  
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kényszer hatására olyan szükséges 
intézkedéseket foganatosítottak, 
amelyeknek a célja a felhalmozott 
államadósság törlesztése mellett az 
infláció megfékezése, az irracioná-
lis állami költekezés visszaszorítása 
volt. Mindezt azért vállalták fel, 
hogy az intézkedésekkel elkerüljék 
az államcsődöt. Alaposabban meg-
vizsgálva az állami költekezéseket 
kiderült, hogy szinte kivétel nélkül 
minden állami szektorban évtizedek 
óta felelőtlenül költekeztek minisz-
terek, államtitkárok, vezérigazga-
tók, megyei intézményvezetők 
tudtával. A korrupció mezsgyéjén 

valóságos polipszerű hálózatok 
épültek ki, amelyek az illegalitás 
határán egyensúlyozva különböző 
szerződésekkel, számlákkal cse-
lezve a rendszerhez tartozók ma-
gánvagyonát gyarapították. Köz- 
ben elmaradtak az országos  
költségvetésből és/vagy az uniós 
pénzből finanszírozott különböző 
nagy infrastrukturális közberuhá-
zások és nem csak. Az is kiderült, 
hogy a legérintettebbek a legtöbbet 
„uralkodó” párt, a PSD oligar-
chiái, akiknek „tetteit” kénytelen 
volt pellengérre állítani a leköszönt 
Bolojan-kormány. És ebbe bukott 
bele. A PSD-s pártkorifeusok képe-

sek voltak átállni a szélsőségesek, 
fasiszták oldalára, hogy mentsék a 
mundér(uk) becsületét. A konflik-
tust tulajdonképpen az 1989 óta hú-
zódó, az előző rendszert átmentők 
elszámoltatásának hiánya is 
okozza. Mert eddig senki nem mert 
a szekushálózat által igen jól fede-
zett, az egykori szocialista gazda-
ság maradványait romba döntő, 
„átprivatizált” politikai réteg első- 
és most már másodgenerációs 
„vörös báróihoz” nyúlni. Most jött 
el annak az elszámoltatásnak, a fe-
lelősségre vonásnak az ideje, 
amelyről az etnikai pogrommal, bá-
nyászjárásokkal és más manipuláló 
eszközökkel elterelték a figyelmet a 
rendszert átmentő FSN, majd PSD 
nagyjai, illetve azon liberális kor-
mányok (PDL stb.) politikusai is, 

akik nem merték felvállalni a törté-
nelmi tükörállítást, amire most lett 
volna esély. Ilyen körülmények kö-
zött, még van képe a politikai vál-
ságot kirobbantó, a Bolojan- 
kormányt megbuktató PSD elnöké-
nek, Sorin Grindeanunak, hogy ki-
jelentse a párt Országos Politikai 
Bürójának ülése utáni sajtótájékoz-
tatón, az újságírók által feltett azon 
kérdésre válaszolva, hogy a PSD 
felelősséget vállal-e a jelenlegi 
helyzetért: „a szociáldemokraták 
kormányon voltak, ezt nem tagad-
hatják, de a PSD többször is meg-
próbálta enyhíteni a kormány 
gazdasági intézkedéseinek hatásait, 
azonban javaslatai közül sokat nem 
fogadtak el (…) Ez nem jelenti azt, 
hogy kerüljük a felelősség vállalá-
sát, de azt szeretném, ha teljesen 

egyértelmű lenne, hogy a fő felelős-
ség Ilie Bolojant terheli.” Majd 
Grindeanu Bolojan azon vádjaira 
utalva, miszerint a jelenlegi gazda-
sági helyzetért a korábbi kormá-
nyok, köztük Marcel Ciolacu 
kormánya felelős, Grindeanu emlé-
keztetett arra, hogy Románia már a 
PNL-kormányok ideje óta túlzott-
deficit-eljárás alatt áll, és Ciolacu 
mandátuma alatt a pénzügyminisz-
tériumot nagyrészt liberális minisz-
ter vezette.  

A magyarázkodással Sorin 
Grindeanu tulajdonképpen azt a 
régi hatalmat védi, amely évtizedek 
óta sakkban tartja az országot, a 
már említett eszközökkel. Reméljük, 
a csendes Don egyszer csak el-
mossa partjáról a szemetet, és meg-
tisztul környezete.  

A csendes forradalom 
(Folytatás az 1. oldalról)

A Bukaresti Kilencek csúcstalálkozója 
Május 13-án szerdán a Cotroceni-palotában szervezték meg a 11. B9 csúcsta-
lálkozót, amelynek központi témája a transzatlanti katonai biztonság megte-
remtése volt. A Bukaresti Kilencek csúcstalálkozóját 2025-ben kezdeményezte 
Románia és Lengyelország, e két országon kívül tagjai még Bulgária, Magyar-
ország, Csehország, Szlovákia, Észtország, Litvánia és Lettország. A 2026-os 
találkozóra meghívták Mark Ruttét, a NATO főtitkárát, valamint az északi or-
szágok (Finország, Dánia, Izland Svédország és Norvégia) képviselőit is.  

A találkozó után szerdán Nicușor Dan 
Karol Nawrocki lengyel államelnökkel 
közösen tartott sajtótájékoztatót, amelyen 
részt vett Mark Rutte is, aki kiemelte, 
hogy a Cotroceni-palotában megszerve-
zett találkozó „szilárdan kapcsolódik a 
NATO-hoz és a transzatlanti kapcsolatok-
hoz”. Az Észak-atlanti Szerződés Szerve-
zete mindig is erős szövetség volt, és az 
is marad, és szükségünk van egy erősebb 
Európára egy erősebb NATO-n belül – je-
lentette ki a NATO-főtitkára.  

A B9-csúcs résztvevői aláírtak egy 
közös nyilatkozatot, amivel kapcsolatban 
Rutte megismételte azt, ami a dokumen-
tumban is szerepel: „Oroszország to-
vábbra is a legnagyobb és 
legközvetlenebb fenyegetés a NATO szá-
mára”. Rutte kiemelte továbbá, hogy a 
Volodimir Zelenszkijjel folytatott megbe-
szélésen a csúcstalálkozón részt vevő ve-
zetők megvitatták, mit lehetne még tenni 
a háborúban álló ország támogatására. 
„Egy erős Ukrajna ma és holnap is – ez 
az egyetlen módja annak, hogy megállít-
suk az orosz agressziót (…) Ukrajna biz-
tonsága a mi biztonságunk is” – mutatott 
rá a NATO-főtitkár. 

Mark Rutte kitért arra is, hogy „egy 
erősebb Európa egy erősebb NATO-ban 
az USA-val való szövetséget jelenti”. Fel-
idézte, hogy az Egyesült Államok elnö-
kével folytatott legutóbbi egyeztetésén 
„némi csalódottságot” érzett Donald 
Trump részéről. Azt is hangsúlyozta, 
hogy néhány szövetséges országnak na-
gyobb mértékben hozzá kell járulnia a 
közös védelemhez. Ennek kapcsán Rutte 
kitért arra is, hogy a Bukaresti Kilencek 
közös nyilatkozatában megjelenő NATO 
3.0 fogalom „a következő logikus lépés” 
a szövetség történetében. „Ez azt jelenti, 
hogy Európa egyre nagyobb részt vállal a 
saját konvencionális védelmében, ami le-
hetővé teszi az Egyesült Államok szá-
mára, hogy nagyobb figyelmet fordítson 
más térségekre.”  

A NATO elnöke üzent is Donald 
Trumpnak: „Európa meghallotta a kéré-
sét, és ennek megfelelően cselekszik. (…
) Óvatos vagyok, de optimista az ankarai 
NATO-csúcstalálkozót illetően” – tette 
hozzá. 

Nicușor Dan államfő a sajtótájékozta-
tón kijelentette, hogy a „számottevő” 
amerikai jelenlét az európai országok 
közös érdeke. Az elnököt arról kérdezték, 
elképzelhető-e, hogy a Németországból 
kivont amerikai csapatokat más európai 
országokba helyezzék át? Válaszában le-
szögezte, az európai országoknak közös 
érdeke a „számottevő” amerikai jelenlét. 
„Természetesen az államok többsége sze-

retne amerikai jelenlétet a saját területén, 
de az európai szövetségesek soha nem 
fognak arról vitázni egymás között, hogy 
miként osszák el az amerikai csapatokat 
Európa területén” – tette hozzá az ál-
lamfő, aki a csúcstalálkozón elfogadott 
nyilatkozatban is megjelenő „NATO 3.0” 
kifejezésről is beszélt, amely magyarázata 
szerint a tagországok NATO-n belüli ará-
nyos hozzájárulására vonatkozik. „Az 
Egyesült Államok és Európa méltányos 
hozzájárulása nem azt jelenti, hogy Eu-
rópa Európát védi, az Egyesült Államok 
pedig saját magát. (…) A NATO 3.0 egy-
szerűen azt jelenti, hogy ugyanazon – de 
természetesen folyamatosan frissülő – 
protokollok mentén arányos a szövetsé-
gesek hozzájárulása” – szögezte le. 

A csúcstalálkozó ideje alatt 
Oroszország ismét „masszív” 

támadást indított Ukrajna ellen 
A Bukaresti Kilencek (B9) csúcstalál-

kozójának idején Oroszország ismét 
„masszív” támadást indított Ukrajna ellen 
– közölte Volodimir Zelenszkij ukrán 
elnök szerdán a Cotroceni-palotában, 
„ezért együtt kell működnünk, ezt kell ten-
nünk Ukrajna védelméért” – mondta az 
ukrán elnök. Az újságírók azon kérdésére, 
hogy közel van-e a háború vége, Zelensz-
kij így válaszolt: „Remélem, hogy igen”. 

Az ukrán elnök a csúcstalálkozón be-
szédében kiemelte, az európai országok 
feladata annak biztosítása, hogy az orosz 
vezetés soha többé ne próbálhassa meg 
uralma alá hajtani vagy destabilizálni 
szomszédjait, és ne indíthasson háborúkat 
következmények nélkül. „Ezek a közös 
biztonságunk alapvető eseményei – annak 
biztosítása, hogy Oroszországot megaka-
dályozzuk abban, hogy bármelyikünknek 
is hadat üzenjen. Már elég sokat tettünk 
azért, hogy megállítsuk Oroszországot, és 
biztosítsuk, hogy a háború soha többé ne 
hozza meg számára a győzelmet” – fogal-
mazott Zelenszkij, aki hangsúlyozta 
ugyanakkor az országának nyújtott nem-
zetközi támogatás fontosságát, és köszö-
netet mondott érte. 

„Nagyon hálásak vagyunk. Támogatá-
suk, valamint együttműködésünk a véde-
lem és a biztonság, az energiaellátás terén 
elengedhetetlenül fontos, amint az is, 
hogy továbbra is támogassák Ukrajnát, 
mert a legfontosabb feladat Oroszország 
megállítása. Jelenleg a legfontosabb 
dolog, ami Oroszországot megállítja, a mi 
védelmünk. Ebben a tekintetben számí-
tunk az európai támogatásra, a 90 milliárd 
eurós támogatási csomagra, hogy június 
elején megkezdhessük a munkát, a finan-
szírozás első részét pedig a számunkra 

olyannyira szükséges drónok gyártására 
fordíthassuk” – nyomatékosította az 
ukrán elnök. 

Zárónyilatkozat Magyarország 
„konstruktív tartózkodásával”  

A Bukaresti Kilencek (B9) és az 
északi országok vezetői a Cotroceni-pa-
lotában tartott szerdai csúcstalálkozójuk 
után kiadott közös nyilatkozatukban ki-
álltak az igazságos és tartós ukrajnai 
béke mellett, amelynek a nemzetközi 
jogon és „szilárd, hiteles biztonsági ga-
ranciákon” kell alapulnia. 

Magyarország „konstruktív tartózko-
dással” élt, és nem támogatta a közös nyi-
latkozat jelenlegi szövegét. A következő 
budapesti kormány dönt majd arról, hogy 
elfogadja-e ezt a szöveget a jövőben – je-
lezte Magyarország képviselője. 

A nyilatkozat szerint a bukaresti talál-
kozó a biztonsági és védelmi együttműkö-
dés elmélyítését szolgálta a NATO keleti 
szárnyán. A résztvevők hangsúlyozták, 
hogy a Fekete-tengertől a Balti-tengerig, 
illetve az északi és a sarkvidéki régiókig 
egyetlen összefüggő stratégiai védvonal 
húzódik. „A transzatlanti kötelék továbbra 
is kollektív biztonságunk gerince” – hang-
súlyozták a dokumentum aláírói. 

A közös állásfoglalás szerint Oroszor-
szág „a legjelentősebb és legközvetlenebb 
hosszú távú fenyegetés” a szövetségesek 
biztonságára, ezért a NATO-nak a kollek-
tív védelemre és az előretolt védelmi je-
lenlét megerősítésére kell összpon- 
tosítania. A dokumentum elítéli a szövet-
ségesek és partnerek elleni orosz szabo-
tázsakciókat, kibertámadásokat és egyéb 
hibrid műveleteket, és sürgeti a lég- és ra-
kétavédelem további erősítését, beleértve 
a drónfenyegetés elleni képességek fej-
lesztését is. 

A csúcstalálkozó résztvevői megerősí-
tették, hogy fokozzák hozzájárulásukat a 
kollektív védelemhez, és dolgoznak azon, 
hogy a védelmi kiadásaikat a GDP 5 szá-
zalékára emeljék. A nyilatkozat szerint hi-
teles elrettentéshez „hiteles beru- 
házásokra”, a transzatlanti védelmi ipar 
bővítésére, ellenállóbb ellátási láncokra és 
szorosabb együttműködésre van szükség 
Ukrajnával. 

Az aláírók újból elítélték Oroszország 
Ukrajna elleni háborúját, és kiálltak Uk-
rajna függetlenségének, szuverenitásának 
és területi épségének védelme mellett. 
Hangsúlyozták, hogy az Ukrajnának 
nyújtott támogatás „befektetés a saját biz-
tonságukba is”, és üdvözölték az Egyesült 
Államok békeerőfeszítéseit. Egyúttal úgy 
vélték: növelni kell a nyomást Oroszor-
szágon, hogy vessen véget a háborúnak, 
és érdemben vegyen részt a béketárgya-
lásokon. 

A dokumentum zárásaként leszögez-
ték: egységesek és készek tovább erősí-
teni a NATO-t, hogy „mindig készen 
álljon a szövetséges terület minden centi-
méterének megvédésére”.  

(Agerpres-hírösszefoglaló)  



A Maros Megyei Tanács visszautasítja a kolozsvári repülőtér vádjait 
Versenyhelyzetben az utasokért  

Miután a Marosvásárhelyi Transilvania Repülőtérre a Wizz Air bá-
zisgépet telepített, és március 29-étől kilenc új célállomás fele in-
dított járatokat, a kolozsvári Avram Iancu Nemzetközi Repülőtér 
előnytelen versenyhelyzetként kezeli ezt a „lépést”, ugyanis Ko-
lozsvárról is elérhetők ugyanezek a célállomások. A kolozsvári re-
pülőtér negyedéves jelentésében azzal vádolta a Maros Megyei 
Tanácsot, hogy indokolatlan versenyelőnyhöz juttatta a Marosvá-
sárhelyi Transilvania Repülőteret. A felhozott vádakat a megyei 
tanács visszautasította, annál is inkább, mivel a repülőtérnek 
nyújtott támogatásokat a Román és az Európai Versenyhivatal is 
kivizsgálta, és törvényesnek ítélte meg. Az ügyről Péter Ferencet, 
a Maros Megyei Tanács elnökét kérdezte meg a Népújság. 

Mezey Sarolta 

Péter Ferenc kijelentette: – Visz-
szautasítjuk a kolozsvári repülőtér 
vádjait, miszerint indokolatlan ver-
senyelőnyhöz juttattuk volna a ma-
rosvásárhelyi repülőteret. A ko- 
lozsváriak felmérték, hogy verseny-
helyzet alakult ki a két repülőtér kö-
zött. A valós okok nem azok, 
amelyeket a kolozsvári repülőtér 
felsorakoztat, arról van szó, hogy a 
marosvásárhelyi repülőtér földrajzi 
pozíciója miatt könnyebben megkö-
zelíthető, hiszen nincs az országban 
még egy olyan repülőtér, amely né-

hány száz méterre van az autópálya-
lehajtótól. Nagyon sokan, még Ko-
lozsvár nyugati régiójából is 
könnyebben el tudják érni a maros-
vásárhelyi repülőteret, mint a ko-
lozsvárit. Versenyhelyzetben van- 
nak a nagyváradi repülőtérrel is, hi-
szen ott is megszaporodtak a jára-
tok. Amikor megfogalmazták a 
vádakat, akkor a repülőtérnek nyúj-
tott jogellenes támogatások mögé 
bújtak, amit megalapozatlannak és 
kifogáskeresésnek tartok. Az is 
valós ok, amiért megvádoltak, hogy 
Kolozsváron az elmúlt évekhez ké-
pest most először visszaesett az 

utasszám – fogalmazott Péter Fe-
renc tanácselnök, majd kérdé-
sünkre, hogy pontosan milyen 
vádakat fogalmaztak meg, el-
mondta: 

– Azzal vádolnak, hogy jogelle-
nes támogatásban részesült a ma-
rosvásárhelyi reptér, és ezzel 
versenyelőnybe került. Meghirdet-
tük a Maros megyét népszerűsítő 
turisztikai csomagot, s ha az egész 

megyét népszerűsítjük, akkor a re-
pülőtér népszerűsítését nem zárhat-
juk ki. Nem azért dolgozott a 
megyei tanács annyi éven át a ma-
rosvásárhelyi repülőtérrel közösen, 
hogy a repülőtér fejlődési pályára 
kerüljön, hogy most ezt ne promo-
váljuk. Azzal vádolnak,  hogy a tu-
risztikai népszerűsítésre meghirde- 
tett pályázatunkkal jogtalanul segít-
jük a repülőteret – magyarázta.   

A Román Versenyhivatal és az 
Európai Versenyhivatal több alka-
lommal is kivizsgálta a marosvásár-
helyi repülőtér támogatását, ez 
érvényes volt a 2007–2009-es és a 
2011–2015 közötti időszakra is, 
amikor feljelentéseket tettek, s min-
den alkalommal megalapozatlannak 
ítélték meg a feljelentéseket. A ki-
vizsgálások nyomán született hatá-
rozatok kimondták, hogy a Maros 
Megyei Tanács és a Marosvásárhe-
lyi Transilvania Repülőtér minden 
esetben a hatályos jogszabályoknak 
és törvényes előírásoknak megfele-
lően járt el.  

– Tevékenységünk során mindig 
a törvényességet tartjuk szem előtt. 
Továbbra is arra összpontosítunk, 
hogy repülőterünket a térség igé-
nyeihez igazodva fejlesszük, hozzá-
járulva az itt élők életminőségének 
javításához. Hiába foglalkozunk 
azzal, hogy mivel vádol a kolozs-
vári repülőtér, számunkra az a fon-
tos, hogy minél több utas és minél 
több légitársaság jöjjön Marosvá-
sárhelyre.  

telefonbeszélgetés zajlott le az Országos He-
gyimentő Szolgálat elnöke és a Román Vörös-
kereszt jogi képviselői között. A beszélgetés 
során a Salvamont képviselőit arról tájékoz-
tatták, hogy az emblémájukban levő piros 
színű kereszt használata jogszerűtlen, a logó 
ugyanis összetéveszthető a Vöröskereszt 
szimbólumával, ez pedig törvénybe ütközik. 
A hegyimentő szolgálatot arra kérték, hogy 
változtassa meg a logóját. Az Országos He-
gyimentő Szolgálat álláspontja az volt, hogy 
az embléma nem téveszthető össze, hiszen ki-
alakítása és színei – hegyvidékre emlékeztető 
kékeszöldes háromszög – egyértelművé teszik 
hovatartozását. Kiemelték ugyanakkor, hogy 
az emblémát és a Salvamont megnevezést az 
1960-as években hivatalosan is bejegyezték, 
a 84/1998-as törvény értelmében pedig a Sal-
vamont márka is elismertté vált, és logója vé-
delem alatt áll, miután a Szabadalmi és 
Védjegyhivatal (OSIM) szakemberei jogsze-
rűnek nyilvánították.  

A beszélgetést követően az érintett felek kö-
zött nem volt közvetlen kommunikáció, 2026 
februárjában azonban az Országos Hegyimentő 
Szolgálat hivatalos értesítést kapott, 
miszerint a Szabadalmi és Védjegyhi-
vatal felfüggesztési és megszüntetési 
osztálya megkezdte a védjegy törlésé-
nek vizsgálati eljárását. A Salvamont 
közleménye szerint a Román Vöröske-
reszt egyebek mellett olyan megalapo-
zatlan vádakat fogalmazott meg a 
keresetben, amikben azt állítják, hogy 
a hegyimentő szolgálat kereskedelmi 
célokra használja a logót, és profitot 
termel, illetve rombolja a közvélemény 
bizalmát a Vöröskereszt által kínált 
termékek és szolgáltatások iránt.  

Felháborodásának hangot adva, az 
Országos Hegyimentő Szolgálat az el-
múlt napokban több bejegyzést is köz-
zétett a témában Facebook-oldalán, 
amikre május 12-én, kedden a Román 
Vöröskereszt hivatalos közleményben 
reagált. A szervezet állítása szerint az 
említett bejegyzések által a Salvamont 
érzelmi konfliktussá alakított át egy 
jogi procedúrát. Kiemeli többek kö-
zött, hogy a piros kereszt használatát 
Romániában a 139/1995-ös törvény 
szabályozza, nemzetközi szinten pedig 
egyebek mellett a Genfi Egyezmény. A 

Vöröskereszt hangsúlyozza továbbá, hogy a 
törvény világosan kimondja, hogy ki használ-
hatja az emblémát, a Vöröskereszt pedig nem 
fogadja el azt, hogy jogi kérdésből nyilvános 
vitát kreáljanak. Kiemeli ugyanakkor, hogy az 
indított eljárás nem a hegyimentők munkáját és 
létjogosultságát kérdőjelezi meg, hanem jogi 
kérdéseket vet fel, a Salvamont emblémájának 
évtizedes múltja pedig nem igazolja annak jog-
szerűségét.  

Kovács Zoltán Róberttől megtudtuk, hogy 
az első tárgyalásra május 14-én, csütörtökön 
kerül sor. A Maros Megyei Hegyimentő Szol-
gálat vezetője hangsúlyozta, hogy amennyiben 
a bíróság a Román Vöröskereszt javára dönt, 
elfogadják az ítéletet, és megváltoztatják a he-
gyimentő szolgálat emblémáját: a piros kereszt 
egy fekete keretet kap majd. Kiemelte ugyan-
akkor, hogy a változtatás jókora anyagi befek-
tetést jelentene, hiszen országszerte több mint 
tízezer felszerelést kellene módosítani. Kovács 
Zoltán Róbert hangsúlyozta, hogy nagyon saj-
nálják, hogy idáig fajultak a dolgok, hiszen a 
két intézmény számos alkalommal dolgozott 
már együtt az elmúlt évtizedekben, és mindig 
jó kapcsolatot ápoltak.  

Beperelte a Salvamontot  
a Román Vöröskereszt
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Illusztráció  Fotó: Nagy Tibor

Harckocsit fog gyártani a szászrégeni IRUM  
Bemutatták a prototípust 

Bukarestben  

Május 13-án Bukarestben a Black 
Sea Defense & Aerospace (BSDA) 
elnevezésű haditechnikai kiállítá-
son bemutatták a szászrégeni 
IRUM – erdőkitermelő gépeket és 
traktorokat előállító cég – által ter-
vezett és gyártott IRON 690-es vé-
delmi harckocsit.  

A prototípust a hazai ROMARM fegy-
vergyártó céggel egyeztetve tervezték. Az 
IRON 690-es jármű megőrizte a nehéz te-
rephez alkalmazott, csörlővel felszerelt 
TAF 690 S5 típusú erdőkitermelő traktor 
formáját, alvázát, ami lehetővé tette, hogy 
harckocsiként is könnyen kezelhető, 
előnytelen terepviszonyok között is hasz-
nálható legyen. Mi több, távvezérléssel is 
felszerelték, ami azt jelenti, hogy „földi 
drónként” is üzemeltethető, így például 
rendkívül veszélyes bevetésre akár sze-
mélyzet nélkül is alkalmas. Korszerű for-
mája, automatikus, digitális, mindenféle 
zavaró tényezőket kizáró vezérlőrend-
szere megfelel a NATO előírásainak. Vi-
deórendszere élő felvételeket küldhet a 
parancsnoki irányítóközpontba, ahonnan 
távvezérléssel irányíthatják a harckocsit. 
A navigálást segítik a rossz látásviszo-
nyok esetén is működő érzékelők, ame-

lyeket kiegészít a rendkívül pontos hely-
meghatározó, valamint a tájékozódást se-
gítő beépített digitális eszközök és 
programok. Ha megszakad a kapcsolat a 
harckocsi és a parancsnokság között, 
akkor önálló irányításmódra kapcsol a 
rendszer, felismerve az akadályokat, és 
ezeket kikerülve folytathatja küldetését a 
terepen.  

A jármű viszonylag rövid időn belül 
átalakítható hadtápellátóvá vagy csapat-
szállítóvá, bevethető kereső-mentő akci-
ókba és veszélyes helyzetbe, akár 
műszaki bevetésre is használható, ezért 
védelmi feladatok ellátására alkalmas, 
nem hadászati bevetésre.  

A traktortípus erdőkitermelő gépként 
is bizonyította, hogy a platform robusz-
tus alakja a külső hatásokkal szemben el-
lenállóvá tette, olcsó a karbantartása, és 
könnyű a javítása. Az IRON 690 ott is 
bevethető, ahova más jármű a különböző 
akadályok miatt nem tud eljutni, működ-
tetése hatékony és a gépet kezelők szá-
mára is biztonságos. Ezért is dobták 
piacra ezt az átalakított traktort a szász-
régeni gyártók – áll többek között a cég 
által szerkesztőségünkbe küldött közle-
ményben. (vajda)  



Hurghada partjairól indulva az 
utazó könnyen eljuthat az 
ókori Egyiptom egyik legjelen-
tősebb központjába, Luxorba. 
A hajnalban kezdődő, hosszú 
buszút – amely során már reg-
gel 5 óra körül felkel a nap a si-
vatag felett – fokozatos 
átmenetet képez a modern 
üdülővilágból a történelem vi-
lágába.  

Sófalvi Szidónia 

Az oda- és visszaút során az or-
szágút több részén rendőrségi ellen-
őrzőpont is látható volt. Ezeken a 
helyeken rendszeresen megállítot-
ták vagy ellenőrizték a járműveket, 
és több ponton fegyveres rendőrök 
is szolgálatot teljesítettek, gépfegy-
verrel biztosítva a területet. Ez a je-
lenlét végigkísérte az utat, és jól 
mutatta a térség sajátos biztonsági 
rendszerét, célja a civil lakosság és 
a turisták védelme. 

A korai, hajnali 4 óra körüli in-
dulás után körülbelül 9 órára érkez-
tünk meg Luxorba. A város egyik 
legmeghatározóbb látványossága a 
karnaki templom, amely nem egyet-
len épület, hanem egy hatalmas 
templomegyüttes. Kevésbé ismert 
tény, hogy ez a világ egyik legna-
gyobb vallási komplexuma, ame-
lyet több mint kétezer éven át 
építettek és bővítettek különböző 
fáraók. Ennek köszönhetően a terü-
let valójában egyfajta történelmi ré-
tegekből álló építészeti tér, ahol 
több korszak hagyta ott a nyomát. 

A templom legimpozánsabb 
része a hiposztil csarnok, amely 
több mint száz monumentális osz-

lopból áll. Ezek akár 20 méter ma-
gasak is lehetnek, és sűrű elrende-
zésük miatt különleges fény-árnyék 
játék alakul ki közöttük. Az oszlo-
pokat növényi motívumok – papi-
rusz és lótusz – díszítik, amelyek az 
egyiptomi egységet szimbolizálják. 
A templomegyüttes része egy szent 

tó is, amelyet egykor rituális tisztál-
kodásra használtak. 

Az ókori papír 
Ezt követően egy papíruszmű-

helybe mentünk. Itt bemutatták, 
hogy hogyan is készül ez az ókor 
óta készített papír. Az ókori Egyip-

tom egyik legfontosabb találmánya 
nemcsak az írás fejlődését tette le-
hetővé, hanem a tudás megőrzésé-
nek alapját is jelentette. A bemutató 
során megismerhető volt a teljes fo-
lyamat: a növény szárának feldol-
gozása, csíkokra vágása, majd 
rétegezése és szárítása. Érdekesség, 
hogy a papírusz természetes ragasz-
tóanyaga maga a növény cukortar-
talma, amely lehetővé teszi, hogy a 
lapok tartósak és időtállók legye-
nek. A bemutató végén lehetőség 
nyílt vásárlásra is, ami sokak szá-
mára kézzelfogható emléket jelen-
tett. 

A város hangulata 
A műhelyből kilépve, a buszunk 

a városon keresztül vitt a következő 
helyszínre. A következő állomás 
előtt azonban érdemes megemlíteni 
azt a különleges légkört, ami a vá-
rosban volt. Tizenkét óra lehetett 
ekkor, mindenki sétált kint, dolgoz-
tak, a gyerekek pedig jöttek ki az is-
kolából. A be nem fejezett épületek, 
a motorbiciklik sokasága és kis 
helyi boltok látványa olyan érzetet 

keltett , mintha egy másik időben 
ragadt volna a város. Ha egy szem-
kontaktust tudtál tartani a buszból a 
helyiekkel, láthatóvá vált, hogy fel-
ragyog a szemük, mosolyognak és 
integetnek.  

Alabástromfeldolgozó műhely 
A városközti buszozás után volt 

egy megállónk, méghozzá egy 
helyi alabástrom műhelybe, ahol 
testközelből figyelhettük meg a ha-
gyományos kézműves munka fo-
lyamatát. Az alabástrom – egy 
világos színű, könnyen faragható 
kő – évszázadok óta fontos szerepet 
tölt be az egyiptomi díszítőművé-
szetben. A bemutató zenével kísért, 
kissé teátrális formában zajlott, ami 
látványossá és emlékezetessé tette 
a folyamatot. A mesterek ritmusra 
dolgoztak, így a kő megmunkálása 
nemcsak technikai műveletként, 
hanem előadásként is értelmezhe-
tővé vált. A műhely egyszerre mű-
ködik bemutatóhelyként és 
üzletként, ahol a látogatók meg is 
vásárolhatják az itt készült vázákat, 
szobrokat és dísztárgyakat, ame-
lyek így nemcsak szuvenírként, 
hanem egy élő hagyomány része-
ként is értelmezhetők. 

A Királyok völgye 
A nap egyik legintenzívebb él-

ménye a Királyok völgye volt. A 
helyszín már önmagában is rendkí-
vül népszerű, amit a látogatók nagy 
száma is jól tükröz: a sírokhoz ve-

zető utak és bejáratok körül folya-
matos volt a nyüzsgés. 

A látogatás során három sírba  
is beléphettünk: IV. Ramszesz, III. 
Ramszesz és I. Ramszesz nyughe-
lyébe. A szűk folyosók és mélybe 
vezető járatok után feltáruló  
sírkamrák falait gazdagon díszített 
festmények borítják, amelyek  
a túlvilági élet jeleneteit ábrázol- 
ják. 

A túravezetőnk külön felhívta a 
figyelmet arra, hogy egy-egy sírban 
legfeljebb 10 percet érdemes eltöl-
teni. Ennek oka nemcsak a nagy 
meleg, hanem az alacsonyabb oxi-
génszint is, amely a zárt térben és a 
nagy látogatószám miatt könnyen 
rosszullétet okozhat. Ez a rövid idő 
azonban elegendő volt ahhoz, hogy 
az ember érzékelje a hely különle-
ges atmoszféráját. 

A sírok falain látható jelenetek 
nem csupán dekorációk, hanem 
egyfajta „túlvilági térképként” szol-
gálnak, amelyek a fáraó lelkének 
útját segítik az alvilágon keresztül. 
A színek élénksége ma is meglepő, 
ami az egyiptomi festékek rendkí-
vüli tartósságát bizonyítja. 

A visszaút délután 4 óra körül 
kezdődött, és ismét a sivatagon ke-
resztül vezetett. A hosszú buszozás 
alatt a nap élményei fokozatosan 
összeálltak: a monumentális temp-
lomok, az ősi technológiák és a te-
metkezési helyek misztikuma 
együtt rajzolták ki Egyiptom össze-
tett képét. 

Időutazás az ókori Egyiptomban – 
Hurghadától Luxorig
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A Királyok völgye

Luxorban a Nílus partján

Az alabástromfeldolgozó műhely

A karnaki templombanVárosi kisbolt



Kiss Székely Zoltán 

 
Tíz napja áll a Rózsák terén a virágóra. A 

’60-as években hozták létre. Idén megújult 
formában tündököl: a kompozíció mintegy 
8500 növényből áll, s új mintázatot kapott. A 
városi kertészet 14–15 növényfajt használt fel 
megalkotásához. Az óramutatók mozgatása 
GPS-alapú. 

A virágóránál leginkább a mozaik a lé-
nyeg, hangsúlyosan a minta számít, illetve 
hogy ki legyen írva az, hogy Marosvásárhely 
és Târgu Mureș – mondta Tőkés Sándor fő-
kertész. 

A város minden polgára büszke lehet az 
órára. 

Széles e világon több gyönyörű virágórát 
jegyeznek. A genfi óragyártás jelképe például 
1955 óta követi az idő múlását. A bécsi városi 
parkban (Stadtpark) évről évre megújuló vi-
rágpompával díszlik a mutatós óra. Néhány 
éve Székesfehérvárnak is van újra virágórája. 

Mindezek az órák parképítészeti bravúrok, 
ám nevük időmutató szerepük okán illeti meg 
őket. 

A valódi virágóra hamarabb mutatta az 
időt, mint bármely más óra, és nagy valószí-
nűséggel túléli a mesterséges szerkezeteket 
is. A pontosság viszont nem erénye. 

Ha a valódi virágóra titkára vagyunk kí-
váncsiak, évszázadokkal korábbra kell vissza-
tekintenünk – írta Nagy Ágota az Élet és 
Tudomány 2014. február 14-i számában meg-
jelent Egy talányos szerkezet című cikkében. 

Megálmodója Karl Linné, akinek szüle-
tése feletti örömében apja játékok helyett vi-
rágokkal rakta tele bölcsőjét, s akinek neve 
maga is növényi jelentésű: hárs. Linné a vi-
rágok napi kinyílási és összecsukódási ritmu-
sát megfigyelve szerkesztette meg különleges 
kerttervét. E kert ágyásaiban nyílásuk, illetve 
csukódásuk sorrendjében követik egymást a 
növények. Megfigyeléseit a Horologium 
Florae (Virágnapóra) nevű, növényneveket 
tartalmazó táblázatában foglalta össze. A kor 
botanikatudományának e különleges dolgo-
zatát 1751-ben jelentette meg a Philosophia 
Botanica (A botanika filozófiája) című 
könyvében. A mű címlapján a szerző neve 
alatt a királyi főorvos és botanikai professzor 
Uppsalában titulus olvasható. 

Véleménye szerint időjelzés szempontjá-
ból a növények három csoportba sorolhatók: 

– Meteorici (klímafüggők): ezeknél a vi-
rágok nyílási és csukódási ideje az időjárás 
függvénye. 

– Tropici (trópusiak): ezek a virágok a 
nappal hosszának megfelelően nyílnak-csu-
kódnak. 

– Equinodales (nap-éj egyenlőségiek): 
ezeknek állandó nyílási-záródási idejük van. 
Magától érthetően Linné a harmadik csoport 
tagjait tartotta alkalmasnak a valódi idő mu-
tatására. 

Linné jegyzetei szerint hajnali 3 órakor 
már nyílik a bakszakáll (Tragopogon sp.), 4 
órakor a katáng (Cichorium intybus), 7 óra-
kor a fehér tündérrózsa (Nymphaea alba). 
Nála a nap zárórás növénye a lángvirágú sás-
liliom (Hemerocallis fulva), az este 7-8 körül 
csukódik. Megfigyelései szerint ugyan az éj-
királynő kaktusz (Cactus grandifronts) pon-
tosan éjfélre csukódik, ám előtte mindössze 
három órával nyit, este 9 óra körül. 

Maga Linné soha nem alkotta meg ezt a 
kertet, de ötlete nyomán számos kert született 
a későbbiek folyamán a XIX. század elejétől 
fogva. Sok tanulmányban feltűnik egy ked-
ves, kör alakú virágágyás rajza a Linné-féle 
virágok grafikáival, az általa megjelölt órák-
hoz illesztve. Ma azonban egy „kortárs” gra-
fikát: Ursula Schleicher-Benz 1948-ban 
készült virágóráját teszem ide. 

A valós kertalkotási próbálkozásokat nem 
koronázta siker: az efféle óra pontos járásá-
nak nem egy rugókból és lemezekből precí-
zen összeállított szerkezet, hanem maga a 
kiszámíthatatlan természet a lelke. A tisztán 
a harmadik „nap-éj egyenlőségi” csoportba 
tartozó virágok csak elméletben léteznek, 
ugyanis a növények nyílása másképp alakul 
napos időben, mint borult időszakban, s elté-
rést mutat a hőmérséklet és – természetesen 
– a földrajzi fekvés függvényében is, így ami 
a 60. szélességi körön, Svédországban júni-
usban javában virágzik, a Kárpát-medencé-
ben, a 47. szélességi fokon már rég magot 
érlel. 

Anton Kon Kerner osztrák botanikus, a 
bécsi egyetem tanára fiatalabb korában Ma-
gyarországon töltött öt évet, az Alföld és 
környéke flóráját kutatta. Ennek eredménye-
ként jelent meg a Das Pflanzenleben der 
Donauländer (1863) című munkája. Ha-
zánkhoz való kötődését jelzi az is, hogy öt 
éven át tanított a Ferenc József által 1854-
ben alapított Budai Császári és Királyi Fel-
sőreáliskolában (ma Toldy Ferenc 
Gimnázium). A tudós tanár a Pflanzenleben 
(A növények élete) című, 1891-ben megje-
lent művében összehasonlította Linné meg-
figyeléseit az övéivel. Ő márciusban és 
októberben nyíló virágokat is bevont észle-
léseibe. Megfigyelései szerint a rovarok a 
napnak mindig ugyanabban az órájában kö-
zelítenek egy-egy adott növényhez. Ebből 
azt a következtetést vonta le, hogy a bepor-
zást végző rovarok megjelenéséhez iga-
zodva nyílnak a virágok. A virágok 
alkalmazkodnak a rovarokhoz, és nem a ro-
varok a virágokhoz. A nyílási idők tekinte-
tében átlagosan egy-két órával későbbre 
tehetők reggelente az ottani adatok, mint 
Linné kertjében. Kernernél a burgonya, a 
káposzta, a tavaszi hérics (Adonis vernalis), 
a sáfrány (Crocus aureus), a szellőrózsa 
(Anemone sp.) is gazdagítja a választékot. 

Ám jóval a botanikai virágóra megfogal-
mazása előtt már létezett irodalmi „virágóra”. 

Andrew Marvell (1620–1678) a The Gar-
den (A kert) című versének (Károlyi Amy 
fordítása) utolsó versszaka virágórát vizionál: 

 
A kertész mérve végtelent, 
virágból napórát teremt. 
A nap felülről átoson 
illatos Zodiákuson. 
Akár mi, szorgosan a méh 
a naphoz méri idejét. 
Ily édesség nem jutna részül, 
a füvek és virágok nélkül. 
 
Georg Büchner (1813–1837) Leonce és 

Léna című vígjátékában (Lator László fordí-
tása) egy képzelt világ tartozéka a világóra: 

„…összetöretünk minden órát, betiltatunk 
minden kalendáriumot, csak a virágórán, 
csak virágon-gyümölcsön számoljuk majd az 
órákat, a hónapokat.” 

Gárdonyi Géza is felfedezte a maga vi-
rágóráját. A szépírás mestere több ponton 
egyező megfigyelésekkel szolgált a kiváló 
botanikusokéval. Gárdonyira emlékezve To-
rockai Wigand Ede így közli ezt Régi kert s 
miesei című albumában, 1917-ben: 

„Nyáron nem kell nekem óra. Amint feléb-
redek, kimegyek a kertembe. Ott van egy kis 
tó. Ha kinyílott benne a sárga vízirózsa, 
akkor tudom: hat óra van, mert az nem nyit 
előbb. De hátha már régen kinyílott? Nézzük 
a kerti salátát, annak fejét, apró virágai hét 
órakor nyilának. Ilyenkor még a piros tikszem 
meg az aszúszegfű alszanak. Ezek nyolc óra-
kor nyitják ki szemüket. Még lustább a 
mályva. Ismeritek a mályvát, ezt az egészsé-
ges, pirosfejű virágot? Ez csak kilenc órakor 
ébred. Előbb nem borítja ki a virágát. Ilyen-
kor már a sárga liliom, jeges bojtvirág szin-
tén készülnek a nyitáshoz, de tíz előtt nem 
nyitának. Legnagyobb urak a pávaliliom meg 
az úrisárma. Ezek tizenegy óráig lustálkod-
nak. Csak akkor nyitják ki a szemüket. Pedig 
déli tizenkét órakor már a katángkóró virága, 
vagyis az a szép, kedves kék cikória-virág, 
aminek a gyökeréből kávét is csinálnak, elál-
mosodik és behunyja szemét. A mályva meg 
az aszúszegfű egy darabig csak állja a nap 
melegét, de egy órakor már ezek sem bírják 
tovább, összezárják a szirmaikat és alusznak. 
Két órakor alszik az egérfül is, három órakor 
a bíboros homokhúr követi a példájukat. A 
jeges bojtvirág csak uzsonnakor, négy órakor 
huny szemet, öt órakor már a sárga vízirózsa 
is elálmosodik. Ezek mind korán térnek nyu-
galomra. Az úrisárma hat órakor zárja be a 
szemeit, a csupaszszárú mák hét órakor tér 
nyugovóra, hét órakor kíván jóéjszakát a há-
romszínű szulák. S a virágok mind álmodnak 

már ekkor meleg napsugárról, színes pillan-
góról, örökös szép nyárról. De mit is beszé-
lek, dehogy alszik az mind. Inkább most 
kilenc órakor nyitja ki virágait az illatos le-
heletű csészekürt s költögeti az esti mécsvi-
rágot. Pedig a kis mécsvirág nem késik, pont 
tíz órakor nyit. A csillagok feljöttek és szent-
jános-bogárkák sétálgatnak már a kis lámpá-
sukkal.” 

Hanem Linné álma – a valódi virágóra – 
továbbra is várat magára – fejezi be cikkét 
Nagy Ágota. 

Mai virágórás sétánk zárásaként két alka-
lomra figyelmeztetek: 

Május 18. a múzeumok világnapja. Meg-
tartását 1977 májusában a Múzeumok Nem-
zetközi Tanácsának moszkvai XI. konferen- 
ciáján határozták el. 

Május 19-én, 1902-ben Párizsban egyez-
ményt kötöttek az európai államok a mező-
gazdaságban hasznos madarak védelme 
érdekében. 1902-ben Chernel István ornito-
lógus szervezte meg Magyarországon először 
a madarak és fák napját. Apponyi Albert 
vallás- és közoktatásügyi miniszter körrende-
letben írta elő, hogy 1906-tól évente egy 
napot a népiskolákban a tanító arra szentel-
jen, hogy a tanulókkal a hasznos madaraknak 
és azok védelmének jelentőségét megismer-
tesse. 

Hogy mennyi késéssel érkezik a virágzást 
indító tavasz tőlünk távoli helyekre, álljon itt 
egy Szibériában, Krasznojarszkban írt vers, 
1916-ból: 

 
Nap sugarában fürdik a felhő, 
hosszú, nagy álmok árnya suhan, 
hóviharoknak vad heve meghalt, 
itt a tavasz a kertkapuban. 
 
Bús hajam őszül, könny a szememben, 
vágyakozások vára szivem, 
rajtam a télnek szürke ködökből 
összeharácsolt csókja pihen. 
 
Messzi mezőkre jaj mikor érek! 
tarka-virágos lesz-e útam?… 
Nap sugarában fürdik a felhő, 
hosszú, nagy álmok árnya suhan. 
 
Elekes György, a május 19-én, 1894-ben 

Kézdivásárhelyen született költő és újságíró 
első verseit hadifogolyként írta. Tavasz című 
verse a Szibériában pergő homokszemek ze-
néje című első kötetében látott nyomdafesté-
ket, hazatérte után, a trianoni diktátum 
évében. 

Maradok kiváló tisztelettel. 
Kelt 2026-ban, május idusán.Hóviharoknak vad heve meghalt, itt a tavasz a Madarasi Hargita csúcsa alatt
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Épített örökségünk 
A múlt helye – A város alatt rejtőző történelem 

Szatmárnémeti mai nyüzsgő belvárosa alatt egy olyan múlt réte-
gei húzódnak meg, amelyekből mára szinte semmi sem maradt a 
felszínen. Mégis – történeti források és a krónikák tanúsága szerint 
– egykor jelentős erődítmény állt itt. Szatmár vára nem csupán 
egy középkori építmény volt a sok közül, hanem a térség egyik 
meghatározó katonai és közigazgatási központja, amelynek gyö-
kerei egészen a honfoglalás koráig nyúlnak vissza.  
A korai leírások szerint már az első magyar törzsek idején is fontos 
szerepet töltött be ez a hely: stratégiai fekvése révén ellenőrizte 
az északkeleti határvidék útvonalait, és védelmet nyújtott a kör-
nyező településeknek. 
Az évszázadok során a vár többször átépült, megerősödött, majd 
hadak célpontjává vált. Királyok, hadvezérek és ostromló seregek 
váltották egymást falai alatt, miközben a történelem viharai újra 
és újra átformálták sorsát. A középkorban és a kora újkorban Szat-
már vára kulcsszerepet játszott a térség hatalmi viszonyaiban, kü-
lönösen a török elleni küzdelmek idején. Mégis, ahogy a 
haditechnika fejlődött, és a politikai súlypontok áthelyeződtek, a 
vár jelentősége fokozatosan csökkent. A vég azonban nem egyet-
len ostrom vagy látványos pusztítás formájában érkezett el.  

Nagy-Bodó Tibor 

A vár lassan tűnt el… 
Köveit széthordták, falait lebon-

tották, helyét pedig benépesítette a 
város, amely ma már alig őriz lát-
ható nyomot ebből a múltból. Ami 
megmaradt, az a történelmi emléke-
zet, néhány feljegyzés és a föld mé-
lyén rejtőző maradványok, amelyek 
időről időre emlékeztetnek arra, 
hogy Szatmárnémeti szívében egy-
kor egy erőd állt. 

Ez a történet nem csupán egy el-
tűnt vár históriája, hanem annak a 
lenyomata is, hogyan épülnek egy-
másra korszakok, hogyan válik a 
múlt láthatatlanná, miközben mégis 
jelen marad – a város szerkezeté-
ben, a hely szellemében és azok 
emlékezetében, akik újra és újra 
megpróbálják feltárni Szatmár elfe-
ledett arcát. 

Emlékeztető 
A Szamos partján, a magyar ha-

tárhoz közel fekvő megyeszékhely 
egyike a legrégebbi településeink-
nek. 

Eredetileg két faluból állt: a Sza-
mos egyik partján Szatmár, vele 
szemben pedig Németi, melyeket 
csak 1715-ben egyesítettek Szat-
márnémeti néven. 

Szatmár falu és földvárának ke-
letkezési ideje sajnos nem ismere-
tes, de bizonyos, hogy a honfoglaló 
magyarok már itt találták. Németit 
II. Endre király 1230-ban kelt 
aranypecsétes kiváltságlevele sze-
rint azok a német telepesek alapítot-
ták, akik Gizella királyné 
védelmében jöttek Magyarországra. 

Szatmár városát és Németit 
1535-ben Bánffy Boldizsár, I. Fer-
dinánd vezére felgyújtotta, kira-
bolta, és miután arról értesült, hogy 
János király híve, Kun Kocsárd 
nagy haddal indult a városok fel-
mentésére, a várat megerősítette, és 
védelmét Horváth Mátyás kapi-
tányra bízta. 

A Báthoriak kőből álló új várat 
építenek 

Szapolyai halálával mindkét 
város I. Ferdinánd kezére került, aki 
1543-ban a pártjára állt Báthoriak-
nak adományozta. 

Ők a lerombolt régi vár helyén a 
Szamos szegletében egy új, nagy-
részt kőből álló várat építettek fel. 
Mivel erről leírás nem maradt fenn, 
alaprajza és belső elrendezése nem 
ismeretes.  

A Keresztes Géza műépítész, 
műemlékvédelmi szakmérnök által 

a rendelkezésünkre bocsátott doku-
mentációkból tudjuk meg, hogy  
Giulio Baldigara 1569–1573 között 
készült terve, illetve Nicolo Anghe-
lini tervrajza szerint Szatmár vára 
ötszög alaprajzú volt, minden sar-
kán egy-egy fülesbástyával.  

Mély vízárok vette körül, 
melybe a szigetet körülfolyó Sza-
mos vizét engedték. 

A vár újra gazdát cserél 
Ferdinánd a várat 1560-ban Ba-

lassa Menyhértnek adta. Amikor 
1564-ben Balassa „… a tokaji vidé-
keken – írja egy korabeli kézirat – 

szüretelőknek fosztására s a hegyal-
jai boroknak elprédálására…” 
ment, a szatmáriak titokban somlyai 
Báthori István váradi kapitányt kér-
ték meg a vár elfoglalására.  

Báthori gyalogos katonái este, a 
városba visszatérő szarvasmarhák 
között megbújva bejutottak a várba, 
az őrséget levágták, a várat elfoglal-
ták, Balassa Menyhért feleségét fi-
ával és leányával együtt foglyul 
ejtették. 

A szatmári várat Bethlen Gábor 
erdélyi fejedelemnek adják át 
Schwendi Lázár kassai főkapi-

tány 1565-ben Báthori András csá-
szári vezérrel indult Szatmár 
visszafoglalására. Közeledtükre Bá- 
thori István várkapitány a várat fel-
gyújtotta, falait felrobbantotta, és el-
vonult Váradra, az így elhagyott 
várat pedig a császáriak megszállták. 

Bocskai István 1605-ben vette 
ostrom alá a várat, amit az őrség 
négy hónapi körülzárás után adott 
fel. 

Az 1621-ben kelt nikolsburgi 
béke értelmében a szatmári várat 
Bethlen Gábor erdélyi fejedelem-

nek adták át, aki „…megparan-
csolta Rosályi Kun László Szatmári 
vára kapitánjának, azonkívül Szath-
már vártában megrendelendő tisz-
tartójának: hogy a városban lakó 
nemesek, ha mit bírnak a városi ja-
vakban, az azokra háromló terheket 
viselni kötelesek legyenek…” 

Szatmár városát megsarcolják 
Az 1645. december 16-án Linz-

ben kötött béke alapján a szatmári 
vár uradalmával együtt I. Rákóczi 
György birtokába került, aki min-
den közadó fizetése alól felmentette 
a város polgárságát. 

Kiss Gábor adatai szerint Szat-
már fejlődését II. Rákóczi György 
1657. évi hadjárata akasztotta meg, 
amikor több mint tízezer fős lengyel 
sereg tört be a védtelenül maradt 
Vereckei-hágón, felégette Munká-
csot, és egészen Szatmárig nyomult 
előre. 

Szatmár városát megsarcolták, a 
vidéket feldúlták, és nagy zsák-
mánnyal tértek vissza Lengyelor-
szágba. 

A várat a töröknek nem sikerült 
elfoglalnia 

1661 nyarán a Porta Ali temes-
vári pasát nagy sereggel küldte Er-
délybe Kemény János fejedelem 
megbuktatására. 

A seregben ott volt Evlija Cse-
lebi is, aki erről az időszakról így ír: 

„…Nagy Isten! Oly nagy síkság 
ez s oly népes vidék, hogy szóval 
elmondani s tollal leírni lehetetlen. 
Mikor azonban felégettetett, any-
nyira elpusztult, hogy csak földje, 
kőtemplomai és tornyai maradtak 
meg…” 

Az őrség hősies küzdelemben 
verte vissza a török támadásokat: 

„…Lengyelországban, Csehor-
szágban és Németországban – foly-
tatja elbeszélését Cselebi – ilyen 
nagy és erős vár nincsen. Vára egy 
nagy síkságon álló fehér vár, magas-
lata semmi nincs. Négy oldala tó s 
elfoglalása lehetetlen. Egyik oldal-
ról sem lehet aknákat és lövősánco-
kat készíteni. Az egetverő ágyúzás 
miatt a várat nem szemlélhettem 
meg, csak kerületét, árkait és bás-
tyáit nézhettem meg. Kedvünk sze-
rint nem tekinthettük meg, csupán a 
benne levő templomok, tornyok és 
paloták voltak láthatók…” 

A várat tehát a töröknek nem si-
került elfoglalnia, de csapatai a kör-
nyező falvakat felégették, kirabolták, 
és lakosait fogságba hurcolták. 

Demján László műemlékvédő 
építész kiegészítése 

Szépen cseng fülünknek népme-
séink bevezető szövege, a hol volt, 
hol nem volt. Ez pedig már nem 
mese, illik ez a szatmári várra is, hi-
szen a középkor egyik legmoder-
nebb katonai erősségéből csak a 
földből kiemelhető véletlenszerű 
építéstörténeti nyomok jelzik, hogy 
a mai hűlt helyén vár emelkedett. 

A magyarok meghatározó hár-
mas igazsága Szatmáron valósággá 
igazolódott. A hajdani első sövény 
és földvár tatárjárás kori elpusztu-
lása után következő másodikat is 
ugyanitt, a Szamos folyó mestersé-
ges szigetén építtették Szapolyaiak, 
majd 1543-ban a somlyói Báthory 
testvérek jóvoltából. Végül harma-
dikként, ennek a Tiszántúl legfon-
tosabb kora újkori és kulcs- 
fontosságú castellum bástyás erőd-
jének kialakítását a Habsburg- 
monarchia erőltette mind a folya-
matos török, mind az Erdélyi Feje-
delemség felőli támadások miatti 
védelmi végvár szerepe megerősí-
tésére.  

A „legbevehetetlenebb” vár 
A reformátusok korabeli jegyző-

könyvi traktusában említik, hogy 
János Zsigmond uralkodása idején 
vették körbe a Várdomb-szigetet a 
Szamossal, és vízi védműveit is ki-
építették. A korai Szatmár település 
a folyó déli oldali bal partjára ke-
rült, az északi, azaz jobb partján ki-
fejlődött Németi közé ékelődött be 

a lápos terület fölé emelkedő Szat-
már vízi vára. Ezért is tartotta Evlija 
Cselebi török történetíró és világ-
utazó az eddig látott legbevehetet-
lenebb várnak. 

A királyi Magyarország és Er-
dély között őrlődő határváros a vál-
takozó uralkodók folyamatos 
intézkedései és ellenintézkedései 
mezsgyéjén élte békésnek nem 
mondható életét. Az oda kötődő bir-
tokos nemesség, polgárság, papság 
és a várat kiszolgáló személyzet át-
élte a kinti feszültséget.  

Mivel 1565-ben a Báthoriak vég-
leg elveszítették a vármegye köz-
pontja feletti uralmukat, a kincstári 
igazgatás alá került végvárvonal ré-
szeként, a létrehozott tiszántúli fő-
kapitányság központjává avanzsált. 
Ezzel Szatmár vára az új katonai és 
politikai helyzet miatt válhatott 
kulcsfontosságú központtá, felérté-
kelődve a királyság egységét bizto-
sító ütközőponttá. Végül az 
elengedhetetlenné váló várépíté-
szeti korszerűsítések mintapéldá-
jává is akarták tenni.  

A vár kiemelt szerepkörének 
megfelelően ellátásának biztosítá-
sára egy mesterségesen létrehozott 

váruradalmat hoztak létre. Ezzel 
megváltoztatták a vármegye koráb-
ban kialakított, ha nem is elfogadha-
tóan működtetett birtokszerkezetét, 
viszont így részben már fedezni tud-
ták a hirtelen megnövekedett kato-
naság létszámának, helyőrségének 
élelmiszerre, védművek további 
karbantartására és fejlesztésére, a lő-
szerkészlet fokozott beszerzésére 
biztosított állandó kiadásokat.  

Természetesen a két ikertelepü-
lés közel egyformán vette ki részét, 
illetve bevételeikből közel egyfor-
mán részesülhettek. Eddig nem ta-
pasztalt újítást is bevezettek a vár 
bevételi forrásainak növelésére. Az 
uradalom területén cserék folytán 
egyre több birtok került kamarai ke-
zelésbe vagy pénzkiváltássá. Egy 
kialakított kamarai bizottság tartotta 
napirenden a növekedett javakat, a 
fokozatosan szaporodó várkincstár 
jövedelmét.  

A másik forrást újabb birtokok-
nak a várhoz csatolásával és a jogu-
tód nélkül maradt nemesi és 
birtokos családok vagyonainak át-
származtatásával, úgynevezett áthá-
ramlásával növelték. Volt alkalom, 
amikor még az egyházi, püspöki 
dézsmajövedelemből, esetenként a 
megszűnt vagy felszámolt külön-
böző – ferences vagy domonkos – 
rendek birtokait, szőlőseit, malmait 
csatolták a várbirtokhoz. Volt egy 
bejáratott, még a középkorig vissza-
nyúló végvári rendszabály, amelyet 
ennél a két egymásra utalt mezővá-
ros, Szatmár és Németi gyakorolt, 
az éves járadékaikat évente egyszer 
róhatták le egy összegben, ezenkí-
vül a városlakó polgárok a korábbi 
kiváltságleveleikben leírt módon já-
rultak a Szepesi Kamara igazgató-
sága alá tartozó szatmári várbirtok 
jövedelméhez. 

Végül ez a működőképessé vált 
harci gépezet és az ezt kiszolgáló, 
akkori korok legmodernebb vé-
delmi erődrendszere – Erdély 1691-
es önállóságával, a törökök 1718-as 
végleges térvesztésével, majd a 
Habsburg Birodalom hatalmi erejé-
nek megszilárdulásával – egyszerre 
csak   feleslegessé vált, már nem 
töltötte be a korábbi szerepét. Az 
évszázados kuruc–labanc viszály 
megszűnt a nagymajtényi síkon tör-
tént fegyverletétellel, majd az 1711-
es szatmári békével. A császári 
udvar és a bécsi haditanács javasla-
tára végül 1715-ben kivonul a regu-
láris ármádia, a vár később – amiatt, 
hogy a város lakói az építőanyagát 
elhordták – végül az enyészeté lett. 
Hajdani, szigettel kiemelt várterü-
lete az egykori Deák téren, a volt 
Szigetlanka és Várdomb utcákban 
éli mai emlékeit.  

Szintén akkoriban, a város kí-
nokkal összehozott, váltságpénzen 
kiváltott „szabad királyi város” 
büszke lakóit összekovácsolta közel 
200 évig ez a szabadságlevél. Az 
ezt követő impériumváltás után az 
eredeti Diploma Leopoldinum 
passzusai mind elvesztek, innentől 
kezdve már nem lehettek a város ki-
rekesztettjei a zsidók, görögök, 
rácok (szerbek) és románok. Ez már 
nem a föld alatt rejtőző történelem 
mesekönyve, inkább kemény való-
sága. 

* A rendelkezésünkre bocsátott 
dokumentációkért külön köszönet 
Keresztes Géza műépítész, műem-
lékvédő szakmérnöknek; a segítsé-
gért dr. Kálmán Attila tanár, 
történésznek. Az illusztrációkat, a 
régi és a mai képeket Demján 
László műemlékvédő építész a saját 
munkájából és gyűjteményéből 
küldte el a szerzőnek.
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 A JAPÁN NÉPKÖLTÉS 
cím  pályázat nyertesei: 

Sándor József,  
Marosvásárhely, Nárcisz u. 

Mélik Mária,  
Marosvásárhely, Caragiale u.  

A pályázati rejtvény megfejtése: 
AKI A RIKSÁBAN ÜL ÉS AKI HÚZZA,  

EGYFORMA EMBEREK. 

Megfejtések  
a május 8-i  
számból: 

 
Ikrek:  
Kékestet  
Skandi:  
Manapság a farkasoknak is 
kerül már pásztora.

Szerkeszti: Vajda Gyöngyi 1203.
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A pályázati rejtvényben szerepl  helyes megfejtéseket május 28-ig a Népújság címére 
(Dózsa György u. 9. szám) beküld k közül két személy egy-egy könyvet nyer. A pá-
lyázati szelvényt – a pályázat címével együtt – kérjük kivágni és a borítékra rára-
gasztani. 

VÍZSZINTES:  
1. Az idézet els  része. 10. Szótoldalék. 11. Nemi jelleg. 12. Határtalan eml s! 13. Al-

gériai város. 15. Az ezüst vegyjele. 16. Alá. 17. Kicsik iskolája. 20. Biológiailag létezik. 
22. Helyettesít  kártyalap. 24. Nagy doboz. 25. Indusztriális. 27. Földünk alakja. 29. 
Három (olasz). 30. Tova. 31. Kicsinyít  képz . 32. Figyelmeztet  szó. 33. Pára! 34. Féle-
lem! 35. Anna becézése. 37. Riga lakója. 39. Indokínai állam. 41. Szintén nem. 42. Az 
egyik szül . 44. Szolmizációs skálahang. 45. Kézi hosszmérték. 47. Hatalmában tart. 48. 
Le. 50. Lent. 51. Kárt okoz. 53. Párt! 

FÜGG LEGES:  
1. Zamat. 2. Becézett Mária. 3. Járom. 4. Beszív! 5. Ádám édeni párja. 6. Lakodalmi 

mulatság. 7. Errefele! 8. Magasan tartó. 9. Római ötszázötven. 14. Nagyobb emberi kö-
zösség. 16. Lecsünget. 17. Az idézet befejez  része. 18. Zaj. 19. Eduárd becézése. 21. A 
házban él  személy. 23. Fohász. 25. Ilona egyik becézése. 26. A rádium vegyjele. 28. Vul-
káni eredet  k zet. 30. Benzincseppek! 32. Tagadószó. 35. USA-szabvány. 36. Ölel. 37. 
Lakattal ajtót csuk be. 38. Kopasz. 40. Román, vlach. 41. Kétes! 43. A lóláb alsó része. 
45. Valaminél lentebbi helyre. 46. Fehér (román). 47. El  ellentéte. 49. Az alap belseje! 
50. Határtalan falu! 52. Részvénytársaság (röv.). 

L. N. J. 
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Mentor Könyvek Kiadó 
 

Célja, hogy közkinccsé tegye az értékes 
kéziratokat, és publikálja, népszer sítse ket 
a mindenkori magyar könyvpiacon (legyen 
szó szépirodalomról, ismeretterjesztésr l 
vagy gyermek- és ifjúsági irodalomról). 
Szándéka, hogy beemelje szerz it az iro-
dalmi, a történelem- és néprajzkutatókat a tu-
dományos köztudatba, a fordításokkal pedig 
hidat teremtsen a különböz  írott kultúrák 
között. Esélyt és teret ad a fiatal szerz knek, 
és rajtuk keresztül, velük teremt átjárást a 
magyarországi és erdélyi könyvpiac között. 

 
mentorkonyvek.ro

Minirejtvény 

VÍZSZINTES: 
1. Házát a hátán hordó állat. 6. 

N i név (febr. 10.). 7. Vonalzóféle. 8. 
Bolond … (Pet fi verse). 10. Harapás-
sal elkerget. 12. Becézett Mária. 13. 
Vermel. 15. Sodrás. 16. Szoknyás nép. 
18. Katonai tömb. 19. Téli sport. 

FÜGG LEGES: 
1. Irán f városa. 2. Tova. 3. Éghajlat. 

4. USA- rhivatal. 5. Micsoda? (orosz). 
9. Ókori balkáni nép. 11. Régi görög 
lant. 14. Save our souls (röv.). 16. Ás-
ványi f zer. 17. Te és .
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VÍZSZINTES: 
1.… gyógyíthatatlan betegség (Se-

neca). 6. A tetejére. 7. Ligeti sétaút. 8. 
Hivatali munkahely. 10. Kecske kicsi-
nye. 12. Sóhaj. 14. Ravaszdi. 16. Katonai 
tömb. 18. Magad. 19. Megszégyenít . 

FÜGG LEGES:  
1. Az USA egyik állama. 2. Ajtót 

nyitó-csukó szerkezet. 3. Törl gumit 
használ. 4. Bolti árus. 5. Lyukas gól! 9. 
Befogó! 11. Meztelen kép. 13. Vízi 
állat. 15. Leveg  (görög). 17. Morze-
jel. 

L. N. J. 

1 2 3 4 5 Ð

6 7

8 9 10

10 11

12 13 14 15

16 17 18

19

S

G

Ö

1 2 3 4 5 6 7 8 9 Ð

10 11 12

13 14 15 16

17 18 19 20 21 22 23

24 25 26 27 28

29 30 31 32 33

34 35 36 37 38

39 40 41 42 43

44 45 46 47

48 49 50 51 52 53

ÊÊ IA

T

SENECA  
FIGYELMEZ- 

TETÉSE

PÁLYÁZATI  
SZELVÉNY BTA

L

Z K



2026. május 15., péntek                                                                                                       AKTUÁLIS                                                                                                        NÉPÚJSÁG●17

Románia megerősíti szerepét a fenntartható fejlődésről szóló  
nemzetközi párbeszédben 

A Fenntartható Fejlődés Főosztály koordinátora, Borbély László 
államtanácsos május 6–7-én részt vett az ENSZ Fenntartható Fej-
lődési Megoldások Hálózatának (SDSN – UN Sustainable Develop-
ment Solutions Network) római ülésén, amely az Agenda 2030 
megvalósításának felgyorsítására irányuló legfontosabb globális 
fórum. 

A találkozón – a világ 59 nem-
zeti és regionális SDSN-hálózatá-
nak koordinátoraival és vezetőivel 
együtt – eszmecserére került sor a 
bevált gyakorlatokról, valamint a 
fenntartható fejlődés jelenlegi kihí-
vásaira adható konkrét megoldások 
azonosításáról. 

Május 6-án, az SDSN-hálózatok 
elnökeinek találkozóján (SDSN 
Network Chairs Meeting) a Fenn-
tartható Fejlődés Főosztály koordi-
nátora bemutatta Románia 
előrehaladását az Agenda 2030 
megvalósítása terén, kiemelve az 
egyetemi szférával való együttmű-
ködés fontosságát. Ezzel összefüg-
gésben hangsúlyozta, hogy az 
elmúlt hat évben a Fenntartható Fej-
lődés Főosztály folyamatosan támo-
gatta a fenntartható fejlődési 
szakértők képzését, valamint az ad-
minisztratív kapacitás megerősíté-
sét országos és helyi szinten. 

Borbély László államtanácsos 
rámutatott: „Az Európai Fenntart-
ható Fejlődési Hálózat (ESDN – 
European Sustainable Development 
Network) elnökeként a 2024–2025-

ös időszakban rendszeresen meg-
hívtam az SDSN vezetőit az ESDN-
hálózat üléseire, és elősegítettem 
részvételüket az európai fenntart-
ható fejlődési párbeszédben, ezáltal 
erősítve a fenntartható fejlődéssel 

foglalkozó európai és globális háló-
zatok közötti kapcsolatot és straté-
giai együttműködést.” Ugyanakkor 
hangsúlyozta, hogy „a Fenntartható 
Fejlődés Főosztály továbbra is szo-
rosan együttműködik az európai és 
globális intézményekkel, és az 
SDSN-hálózat romániai jelenléte 
tovább erősödik, többek között a 
Bukaresti Közgazdaságtudományi 
Egyetem révén”. 

Május 7-én, a 26. Leadership 

Council Meetingen a résztvevők az 
akadémiai, intézményi és magán- 
szféra vezetőivel együtt elemezték 
a jelenlegi globális helyzetet és az 
SDSN stratégiai irányvonalait, kü-
lönös hangsúlyt fektetve a nemzet-
közi együttműködés erősítésére és a 
fenntartható fejlődési célok megva-
lósításának felgyorsítására. 

Az SDSN-találkozókhoz kap-
csolódóan május 8–9-én Rómában 
rendezték meg az EIIS Summit 

2026 csúcstalálkozót is, amely a 
fenntartható innováció előmozdítá-
sára és a fenntartható fejlődési 
célok (SDG-k) elérését szolgáló 
skálázható megoldások azonosítá-
sára összpontosított. 

A csúcstalálkozó kiemelten ke-
zelte az új vezetői nemzedék sze-
repvállalását az Agenda 2030 
végrehajtásának felgyorsításában, 
az akadémiai, intézményi, pénzügyi 
szféra és a civil társadalom közötti 
párbeszéd és együttműködés révén. 

A római SDSN-találkozókon 
való részvétel ismét megerősíti Ro-
mánia elkötelezettségét a fenntart-
ható fejlődés előmozdítása, 
valamint az innovatív és méltányos 
megoldások regionális és globális 
szintű azonosításában való aktív 
szerepvállalás mellett. Az Agenda 
2030 továbbra is alapvető iránymu-
tató, amely együttműködést, szilárd 
partnerségeket és minden szinten 
aktív részvételt igényel. 

A hat kontinensre kiterjedő 
SDSN-hálózat több mint 2100 tag-
intézményt fog össze – elsősorban 
egyetemeket –, amelyeket 59 nem-
zeti és regionális hálózat koordinál. 
Ezek mindegyike hozzájárul a glo-
bális fenntartható fejlődési célok el-
éréséhez a helyi és regionális 
prioritásokhoz igazított megoldások 
kidolgozásával. (közlemény)   Fotó:  Fenntartható Fejlődés Főosztály 

Házkutatások Marosludason és Dicsőszentmártonban 
Gépjármű-fosztogatókat állítottak elő 

Május 13-án a marosludasi rendőrség a ludasi bírósági 
ügyészség felügyelete alatt két házkutatási parancsot 
hajtott végre Medgyesen, gépjárművekből eltulajdo-
nított javakkal kapcsolatos büntetőügyben. A teljes 
kár értékét körülbelül 39 ezer lejre becsülik, amely 
készpénzből, személyes iratokból, valamint aranyér-
mékből áll. 

A rendőrségi nyomozás során megállapították, hogy április 
21-én egy 46 éves medgyesi férfi állítólag ellopott egy pénz-
tárcát egy, a marosludasi hetipiacon parkoló haszongépjármű-
ből. A pénztárcában személyes dokumentumok és 250 lej 
készpénz volt. Továbbá május 5-én ugyanaz a férfi állítólag 
egy másik haszongépjárműből is ellopott egy pénztárcát, 
amelyben 9.600 lej, valamint 12 darab 24 karátos aranyérme 
volt. 

A rendőrök azonosították a feltételezett elkövetőket: egy 
46 éves férfit és egy 34 éves nőt, mindketten medgyesiek. El-
lenük jelenleg lopás, illetve lopásban való bűnrészesség miatt 
folyik eljárás. A férfit 24 órára őrizetbe vették, majd a Maros 
Megyei Rendőrség előzetes letartóztatási és őrizeti központ-

jába szállították. Az akciókat a Szeben Megyei Rendőrség, 
valamint a különleges beavatkozási egység támogatásával 
hajtották végre. A nyomozás a marosludasi bírósági ügyész-
ség felügyelete alatt folytatódik a teljes bűncselekmény fel-
tárása érdekében.  

Dicsőszentmártonban kereskedelmi egységből loptak 
A dicsőszentmártoni rendőrök május 13-án hat házkutatást 

tartottak minősített lopás gyanúja miatt, az ügyben négy elő-
állítási parancsot is végrehajtottak. A gyanú szerint idén már-
cius és április folyamán Dicsőszentmártonban egy 
kereskedelmi egységből több árucikket tulajdonítottak el, a 
becsült kár körülbelül 15.000 euró. A házkutatások során több 
bizonyítékot, valamint az ellopottként bejelentett javak egy 
részét is megtalálták és lefoglalták. Az ügyben három, 22, 25 
és 36 éves dicsőszentmártoni férfi esetében 24 órás őrizetbe 
vételt rendeltek el, ezt követően mindhármukat 30 napos elő-
zetes letartóztatásba helyezték. A nyomozás a hatáskörrel ren-
delkező ügyészség felügyelete alatt folytatódik a teljes 
bűncselekmény feltárása érdekében. (szer) 

Tűzesetek  
Felgyúlt egy ház Görgényüvegcsűrön 

Május 13-án éjjel a szászrégeni tűzoltókat Görgény-
üvegcsűrön egy családi házban keletkezett tűz oltásához 
hívták. A helyszínre két víz- és habsugárral felszerelt tűz-
oltóautót, egy SMURD mentőautót és a görgényszentim-
rei önkéntes tűzoltókat is kivezényelték. Mire a tűzoltók 
kiértek, az épület mintegy 100 négyzetméteren leégett. 
Két személy megsérült. Az egyik áldozat a ház tulajdo-
nosa, egy körülbelül 60 éves férfi, aki testének mintegy 
50%-án égési sérüléseket szenvedett. A sérültet a szászré-
geni sürgősségi osztályra szállították. A másik lakó, egy 
87 éves nő karján égési sérülések keletkeztek, az érintett 
visszautasította, hogy a kórházba szállítsák. A feltételezé-
sek szerint a tüzet a kályhából kipattanó parázs okozta.  

Leégett Felsőidecsen egy hétvégi ház  
A szászrégeni tűzoltók szerdán, május 13-án délután  

Felsőidecsen oltottak el egy hétvégi házban keletkezett 
tüzet. Az épület mintegy 30 négyzetméteren leégett. A 
faház tulajdonosa könnyebb égési sérüléseket szenvedett. 
A sérültet a szászrégeni kórház sürgősségi osztályára szál-
lították. (pálosy) 

Csalók küldenek üzenetet  
a rendőrség nevében  

Közúti bírság 
kifizetését sürgetik  

 
A Maros Megyei Rendőr-felügyelőség felhívja a 
lakosság figyelmét egy újabb csalási módszerre, 
amely során SMS-ben, e-mailben, vagy egyéb 
üzenetküldő alkalmazásokon keresztül üzene-
tet kaphatnak állítólagos közúti bírságokról. Ro-
mániában több járművezető kapott ilyen jellegű 
értesítést. 

Az üzenetek révén nyomást gyakorolnak a cím-
zettre, és a fizetést sürgetik riasztó megfogalmazások-
kal, mint például: „utolsó értesítés”, „további 
büntetés”, „adminisztratív következmények” stb. Az 
üzenetek rendszerint olyan linkeket tartalmaznak, 
amelyek hivatalos weboldalakat utánoznak, és szemé-
lyes vagy banki adatok megadását kérik egy állítóla-
gos bírság kifizetésének ürügyén. A rendőrség nem 
küld SMS-eket, amelyekben linkek megnyitását kérné 
bírságok kifizetése céljából, és nem kér banki vagy 
személyes adatokat üzenetküldő alkalmazásokon vagy 
SMS-ben továbbított weboldalakon keresztül. Annak 
érdekében, hogy ne váljanak ilyen csalások áldoza-
tává, amellyel a bankszámlát lenullázhatják a csalók, 
a rendőrök a következőket javasolják: 

– Amennyiben ilyen üzenetet kapnak, a feladót 
azonnal le kell tiltani és jelenteni, valamint a legköze-
lebbi rendőrkapitányságot értesíteni, ha felmerül a csa-
lási kísérlet gyanúja.  

– Ne nyissanak meg ismeretlen forrásból érkező 
linkeket;  

– Ne adjanak meg személyes adatokat, jelszavakat 
vagy banki információkat;  

– Ne utaljanak át pénzt SMS-ben vagy üzenetküldő 
alkalmazásokban kapott riasztó üzenetek miatt;  

– Gondosan ellenőrizzék a webcímek hitelességét 
és az üzenetek forrását;  

– Ismeretlen személyekkel ne folytassanak beszél-
getést, ne adjanak ki információt, és ne fizessenek 
nekik, ha pénzt kérnek.  

Ugyanakkor a lakosságot figyelmeztetik, hogy fi-
gyeljen a nyelvi hibákra, a gyanús webcímekre vagy 
azonosítás nélküli feladókra, mivel ezek csalási kísér-
letre utaló jelek lehetnek. (pálosy) A felsőidecsi bevetés  Fotó:  ISU



ADÁSVÉTEL 

KALAPÁCSMALOM eladó 3 
kW-os motorral, teljesítménye kb  
5 véka/30 perc. Érdeklődni a 
0772-145-223-as telefonszámon, 
Vámosgálfalván. (p-I) 

GYALUGÉPET vásárolnék. Tel. 
0740-264-838. (p-I)  

ELADÓ sírhely a marosvásárhelyi 
római katolikus temetőben. Ára  
25 ezer lej. Tel. 0755-681-494. 
(28357) 

LAKÁS 

BÉRELNÉK 1-2 szobás lakást, a 
Tudor előnyben. Tel. 0721-020-
021. (28326-I) 

ELADÓ első osztályú, kétszobás 
tömbházlakás a Rovinari utca 
32/1. szám alatt. Érdeklődni a 
0771-592-149-es telefonszámon. 
(28355-I) 

ELADÓ kétszobás tömbházlakás 
beépített terasszal a Rovinari 
utca 51/1. szám alatt. Érdeklődni 
a 0771-592-149-es telefonszá-
mon. (28355-I) 

KÜLÖNFÉLÉK 

VÁLLALUNK: szobafestést, 
ereszcsatorna-készítést, szigete-
lést, oromdeszka-burkolást, kerí-
tés-, teraszkészítést, rámolást, 
kert-, háztakarítást, új tető készí-
tését, parkettcsiszolást, a beázá-
sokat kijavítjuk. Garanciát 
vállalunk. Tel. 0742-344-119, 
Emil. (28330-I) 

VÁLLALUNK tetőkészítést, szo-
bafestést, bármilyen szigetelést, 
rámolást, vasmunkát, teraszké-
szítést, parkettcsiszolást stb. Tel. 
0754-654-861, Zsolt. (28332-I) 

LÉPCSŐHÁZFESTÉST vállalok. 
Tel. 0741-699-761. (28328) 

A NORALEX MONUMENTE 
FUNERARE sírkeretet készít 
gránitból és mozaikból, kedvez-
ményes áron, ajándék mozaikos 
járda. Tel. 0752-643-455. 
(28019) 

ELFOGADHATÓ áron vállaljuk 
házak építését pirosban vagy 
kulcsrakészen, tetők teljes körű 
építését vagy javítását. Tel. 
0748-682-125. (28223) 

IDŐS személy gondozását  
vállalom. Tel. 0771-425-136. 
(28340-I) 

HÁZTETŐT készítünk cserép-
ből, lemezből, kisebb javításokat 
vállalunk. Festünk, szigetelünk 
és többféle munkát vállalunk. Tel. 
0745-680-818, Csaba. (28331-I) 

IDŐS beteg hölgy ápolását 
vállalom. Tel. 0365/448-995. 
(28353-I) 

ELSZÁLLÍTUNK régi bútort, fö-
löslegessé vált dolgokat, fát, ru-
haneműt, törmeléket, kiüresítünk 
lakást. Tel. 0747-816-052. 
(28354) 

Eladási közlemény 
A Maros Megyei Közpénzügyi Hivatal adóbehajtó osztálya az intézmény Marosvásárhely, Dózsa György út  
1–3. szám alatti székhelyén, a 313/B irodában 2026. május 28-án 11 órától nyílt, nyilvános árverésen értékesíti 
az alábbi adósok egyes javait:  
SZEKELY DORINA MARIA, ötödik árverés: 7900 négyzetméteres, bekerítetlen külterület 1/12-ed része 
Maroskeresztúron, Maros megye; 
ÖTVÖS JÁNOS ATTILA és ÖTVÖS CAMELIA, második árverés, egy 1.800 négyzetméteres kültelek 1/2 része,  
50786/Nyárádremete, Maros megye; 
STAICU TEODOR MIHAI, második árverés, egy 2.541 négyzetméteres beltelek 817/10164 része, illetve egy 
vályogház 4/48-ad része, Marosludason, a Grigorescu utcában; 
NAGY ZOLTÁN, második árverés, Sáromberkén (Maros megye) egy vályogház és a hozzá tartozó 
mellékhelyiségek 9/64-ad része; 
FAZAKAS ANTONIA, hatodik árverés, egy 1820 négyzetméteres beltelek 1/4-ed része, Jedden (Maros 
megye); 
LASCU LUCIAN, első árverés, egy kétszobás tömbházlakás 3/16-od része, Marosvásárhelyen. 
Felkérjük azokat, akik érdekeltek az elárverezendő ingatlan javak megvásárlásában, hogy a kitűzött időpont 
előtt értesítsék erről a pénzügyi hatóságot, és látogassanak el az ANAF weboldalára – https://www.anaf.ro-
anunturi – valorificare bunuri sechestrate –, ahol részletes információkat találnak a lefoglalt javak 
értékesítésével kapcsolatban. 
Bővebb felvilágosítás a pénzügyi hivatal székhelyén vagy a 0265/262-173-as telefonszám 284-es mellékén. 

S Z O L G Á LT A T Á S  –  Ü Z L E T I  A J Á N L A T  
REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, 
GARÁZSKAPUK és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, au-
tomatizált változatok, nyílászárók. TERASZBEÉPÍTÉS üveg-
gel és ponyvával. Tel. 0745-379-638. (69277) 
A MELINDA FUNERAR teljes körű professzionális temet-
kezési szolgáltatást és ügyintézést biztosít NONSTOP: szál-
lítás bel- és külföldön, hamvasztás, ravatalozás, a temetéshez 
szükséges kellékek biztosítása. Tel. 0747-581-055, 0740-263-
907. Marosvásárhely, Oneşti tér 12. szám. (68166) 
DR. INCZE SÁNDOR BELGYÓGYÁSZ FŐORVOS be-
tegeket fogad Marosvásárhelyen, a Tudor Vladimirescu utca 
21/A szám alatti rendelőben. Előjegyzés a 0265/265-112-es 
telefonszámon. (28158) 
VESZÉLYES fák kivágását; gyümölcsfák metszését; díszfák 
kezelését; sövényvágást; elbokrosodott bel- és külterületek ta-
karítását; méterfa összevágását, rönkök foszniba vágását; 
kutak kitakarítását vállaljuk. Tel. 0756-868-569. (p.)

SÍRKERETEZÉSI 
munkákat vállalunk 

mozaikból, gránitból, 
30 év tapasztalattal, 

garanciával,  
akár 15–20%  

kedvezménnyel.  
Tel. 0744-616-250, 

0744-249-414. 
(27716)
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A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok  
tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

Mennyit ér az ember? És mennyit ér a család? 
Az ENSZ kezdeményezésére 
1994 óta május 15-ét a család 
nemzetközi napjaként ünnep-
lik világszerte. Célja felhívni a 
figyelmet a családok társada-
lomban betöltött szerepére, 
az őket érintő kihívásokra. 

Dr. Ábrám Zoltán  

Két ember beszélget, elmesélik 
egymásnak, hogy ki mennyiért 
vette a telket, házat, autót, esetleg 
mibe került a ruha, a cipő vagy ép-
penséggel a nyaralás. Teljesen el-
anyagiasodott, egymásra licitáló 
világban élünk. 

És errefelé, mondjuk Marosvá-
sárhelyen, mennyibe kerül egy 
ember? – tehetném fel a kérdést. 
Mert amiként a materiális világ ré-
szeseivé válunk, akár nyilvánosan 
is megfogalmazható a kérdés: 
mennyit ér egy ember, mi az ára? 
Mennyi a megszületésekor, meny-
nyi család nélkül vagy éppenség-
gel azzal együtt? Mennyi a 
karrierje csúcsán, és mennyi az el-
kerülhetetlenül bekövetkező fizi-
kai elmúlás előtt? Anyagi 
befektetés tárgya-e az ember, nő-e 
benne az érték, vagy számtalan 
kockázatot magában hordozó vál-
lalkozás belefektetni?  

Amennyiben az embert valami-
lyen eszköznek, mondjuk sok al-
katrészből álló autónak tekintjük, 
a meghibásodott részeket bizonyos 
mértékben újakkal lehetne kicse-

rélni. Az autósboltban márka sze-
rint sorakoznak a csapágyak, olaj-
szűrők, kerekek és felnik, 
dugattyúk, féktárcsák, kormányke-
rekek. Piaci áron megvásárolha-
tók, esetleg bontóból olcsóbban, 
némileg fokozódó kockázattal. A 
képzeletbeli „emberboltban” ha-
sonlóképpen szervek sorakozná-
nak, piaci áron, féláron, feketén. 
Agyak, szívek, tüdők, vesék, 
májak, kezek és lábak, és rajtuk 
kívül minden, ami az ember léte-
zéséhez és működtetéséhez szük-
séges. Bár a jól leírt módszertan 
alapján végzett szervátültetések-
nek megvan a maguk ára (donor, 
műtét és az azzal kapcsolatos költ-
ségek együttvéve), az igény jóval 

nagyobb, amiért a tiltott szervke-
reskedelem a maga módján virág-
zik. Akár több tízszeres 
feketepiaci áron kelnek el az em-
beri szervek. Mivel a szervátülte-
tések igazi nehézsége a szervek 
beszerzéséből adódik, amerikai 
becslések alapján a statisztikákból 
kiderül: a beültetett szervek mint- 
egy fele nem legális körülmények 
között kerül a műtőkbe. 

Szemléletes példaként szolgál 
az alábbi. A szervkereskedelemre 
egész „turisztikai ipar” épült. Az 
izraeli és az amerikai vesebetegek 
„kedvelt” célállomása a közép-
amerikai Costa Rica elegáns fővá-
rosa. A helyi kormány állítólag 
nem tudja, hány külföldi érkezik 

az országba gyanús szervátülte-
tésre, hogy San Joséban végeztes-
sék el a vese átültetést, mégpedig 
helyiektől kapott, pontosabban vá-
sárolt vesékkel. Egyetlen vese ára 
250–350 ezer dollár. Aki viszont 
eladja, az néhány tízezerért, akár 
néhány ezerért megteszi, annak 
függvényében, hogy mennyire van 
rászorulva.  

Az ember leírhatatlanul értékes. 
Mégis viszonylagossá válnak a 
számítások, amikor arról hallunk, 
hogy manapság – a rabszolgatartó 
társadalom megszűnte után sok 
emberöltővel – kétségbeesett 
anyák akár 700 dollárért is eladták 
volna csecsemőjüket kis hazánk-
ban. Ha a sperma és a petesejt árát 
összeadjuk, akkor a minimális 
anyagi befektetés valahol 250 eu-
rónál kezdődhet. Másik véglet 
alapján egy romániai csecsemőért, 
vagyis kivetettnek számító gyer-
mekért, egy amerikai házaspár 
harmincezer dollárt is kifizetett 
már az erre szakosodott ügynök-
ségnek. 

Nyilvánvaló, hogy élettelenül 
már értéküket veszítik az ember 
testrészei, szervei és szövetei. 
„Eredeti”, jó állapotú emberi ko-
ponyát ötven-hatvan euró körüli 
áron kínálnak újsághirdetésekben 
a didaktikai eszközhiányban szen-
vedő orvostanhallgatóknak. Ezzel 
szemben a parókakészítő akár száz 
eurót is adhat egy kiló hajért. 

Nos, mennyit ér az ember? Ha 
aprópénzre váltjuk, akkor egészen 
megfizethető az ára. Ha azonban 
„igényesek” vagyunk, adunk ma-
gunkra, akkor csakis abból indul-
hatunk ki, hogy legalább 
száz–százötvenezer–kétszázezer 
eurót ér egy agy, szív, vese, tüdő 
vagy máj. Külön-külön. Szóval, 
amennyiben alkatrészenként kel-
lene összerakni az emberi testet, 
akkor már több millió euróról, né-
hány tízmilliós árról beszélhetünk. 
És bizonyára ennél többet is kifi-
zetne saját élete megtartásáért egy 
milliárdos. Kifizetne, de nem te-
heti. Amiként saját magát vagy 
másokat sem értékelhet fel senki 
sem, mint – mondjuk – az árvere-
zésre szánt aranyékszert, régiséget 
vagy festményt. 

A testiséghez kötődő, viszony-
lag körülírható árakon túl azonban 
ott van a lélek adottsága, megfi-
zethetetlen értéke is. Aztán a szel-
lemi termékek létrehozatalának a 
képessége és maga az alkotó-
munka megfogható, felbecsül-
hető, akár értékesíthető terméke. 
És mindez egyetlen emberre vo-
natkoztatva. Több ember, több 
tagból álló család, nagycsalád ese-
tén sokkal árnyaltabb, bonyolul-
tabb lesz a kép. Sokat, nagyon 
sokat ér a család! Főleg akkor, ha 
osztódik, szaporodik, alkot és 
érez, nemzetséget hoz létre. Fel-
becsülhetetlen az értéke. 

Illusztráció  Forrás: style.hu
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„Közel van az Úr a megtört 
szívekhez, és megsegíti a 
sebzett lelkeket.” 
Bánatos szívvel emlékezünk 
halálának tizedik évforduló-
ján a mosoni születésű 

SZÁNTHÓ ALBERT 
gépészmérnökre 

szerető férjre, édesapára, 
nagytatára, testvérre, ba-
rátra, jó szomszédra, sze-
münkben könnyel, örök 
fájdalommal. 
Az évek múlnak, de tovább élsz szívünkben, soha el nem 
feledünk, némán állunk sírod mellett, és könnyes szemmel 
áldjuk emlékedet. 

Szerettei. (28321) 
 
 
 
Múlnak az évek, a lélek nem 
feled, mert összeköt minket 
az örök szeretet. Öt éve el-
hunyt 

SZABÓ ENDRE 
ipargazdász 

árva gyermek nevelője, 
felesége őrangyala. 
Siratja felesége, sok jó ba-
rátja és ismerőse. (28320-I) 
 
 
 
 
Fájó szívvel emlékezünk 

ifj. TÓTH MÁRTONRA 
halálának 29. évfordulóján. 
Szerető édesanyja, testvérei és azok családja. 
„Elmentél tőlünk, mint a lenyugvó nap, szívünkben élsz, 
és örökké itt maradsz.” (28315) 
 
 
Életem legszomorúbb nap-
jára emlékezem, 2018. május 
11-ére, fiam,  

BIRÓ LÁSZLÓ 
elhunyta alkalmából. Már 
nyolc éve búcsú nélkül ittha-
gyott. Szívemben örökké élni 
fog. Bánatos édesanyja, két 
lánya: Kata, Blanka, 8 éves 
unokája, Zoe, nagynénje Né-
metországból, unokatestvé-
rei, rokonai, barátai. 
Aludj békében, EGYETLEN 
GYERMEKEM! (28337-I) 
 
 
Szívem mély fájdalmával em-
lékezem május 17-én férjem, 

HEGYI LAJOS 
öröklétbe való távozására, 
aki három éve válaszolt a ha-
zahívó szóra. 
Hiszem, hogy ott találkozott 
egyetlen gyermekünkkel,  
LAJIKÁVAL, akinek fiatal 
életét golyó oltotta ki 1989-
ben. 
Pihenjenek az Úr oltalmában. 
Emlékezik és emlékeztet a szerető feleség, a megtört szívű 
édesanya, Hegyi Erzsébet. 
(28356) 
 

 
15 éve nincs közöttünk  

KOCSIS MÁRIA  
egykori tanárnő.  

Hiánya pótolhatatlan, emléke örökké 
velem marad. Leánya.  

Anyámnak 

Termő ékes ág, te, 
jó anya, 
életemnek első 
asszonya, 
 
nagy meleg virágágy, 
párna-hely, 
hajnal harmatával 
telt kehely, 
 
benned kaptam első 
fészkemet, 
szívem a szíveddel 
lüktetett, 
 
én s nem-én közt nem volt 
mesgye-hegy, 
benned a világgal 
voltam egy.  

                      (Weöres Sándor) (sz-I)   
 
 
Szomorú szívvel emlékezünk a szere-
tett édesapára, nagybácsira,  

KÁNTOR GYÖRGYRE 
aki 49 éve nagyon hiányzik nekünk. 
Leánya, Anikó, unokaöccse, Jóska. 
(28338-I) 
 
 
 
Szomorú szívvel emlékezünk  

PUSKÁS ILONÁRA,  
szeretett KATINKRA,  

aki május 15-én négy éve távozott kö-
zülünk. Szép emléke örökké köztünk 
él, szeretetét, jóságát szívünkben 
őrizzük. Emléke legyen áldott! Nyu-
godjon békében!  

Szerettei. (-I) 
 

 

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett 
édesanya, nagymama, testvér, nagynéni, rokon 

és jó barát  

DR. SZILÁGYI ÁGNES  
nyugalmazott tüdőgyógyász szakorvos  

szerető szíve 2026. január 2-án, életének 88. 

évében megszűnt dobogni. Drága halottunktól 

2026. május 18-án 15 órakor búcsúzunk a ma-
rosvásárhelyi református temetőben.  

Emlékét szeretettel őrzi a gyászoló család.  
(p-I) 

 

RÉSZVÉTNYILVÁNÍTÁS  

 

„Isa pur es chomuu vogymuk.” 

Fájó szívvel búcsúzunk a kreatív tanáregyéni-
ségtől, egy igazi nevelőtől, több nemzedék pél-

daképétől, az önzetlen baráttól és szomszédtól, 
JÁSZBERÉNYI GYÖNGYVÉR nyugalmazott ma-

gyartanárnőtől. Emlékét megőrizzük.  Weöres 
Sándor szavaival búcsúzunk:  

„Mind elmegyünk, a ringatózó fák alól mind el-

megyünk…, ahogyan a harangok konganak, 

mind ballagunk, mindig másként a csillagok 

mögött, a puszta körfalán, ahányan végre így 

együtt vagyunk, mind elmegyünk.”  
A kollégák nevében Giliga Mária és Simon 

György.  
(28352-I) 

 
 
Búcsúzunk egykori kollégánktól, dr. BOGA  

FERENCZ balneológiai és orvosi rehabilitációs 
szakorvostól, akinek emlékét szívünkben meg-
őrizzük. Együttérzéssel osztozunk ifj. dr. Boga 
Ferenc-Vilmos szeretett ÉDESAPJA elvesztése 
okozta fájdalmában. Vigasztalódást kívánunk a 
gyászoló családnak.  

Az OrtoProfil munkaközössége. (69297-I) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Szomorú szívvel tudatjuk, hogy  

DR. BOGA FERENCZ 
2026. május 13-án, életének 84. évében, méltósággal 
viselt szenvedés után örökre megpihent. 
Drága halottunk földi maradványait szűk körben he-
lyezzük örök nyugalomra a marosvásárhelyi katolikus 
sírkertben. 
Emléke szívünkben örökké él! 

A gyászoló család. 
 

Ma sem volt könnyű élni 
Nem lesz könnyű sosem. 
De érdemes volt! – s mindig 
Érdemes lesz, – hiszem! 

Váci Mihály

ELHALÁLOZÁS 
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Marosvásárhely:  
æ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212­304, 0365/410­555 
æ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263­351, 0365/410­557 
æ 1918. Dec. 1. sugárút 182­184. sz. (Fortuna). Tel: 0265/265­205 
æ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250­120, 0365/410­559 
æ Dózsa György utca 64­68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/212­212 
æ Köztársaság tér 5. sz.  Tel: 0365/430­939 
Szászrégen:  
æ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512­042, 0365/410­558 
Szováta:  
æ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577­282, 0742­100­323 

• Központosított ügyelet  
(Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD,  
Csendőrség, Mentőállomás):            112 
• Rendőrség                   - 0265/202-305   
• SMURD (betegekkel  
kapcsolatos információk)- 0265/210-110 
• Sürgősség szolgálat: 
   - gyermekeknek           - 0265/210-177 
• Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal 
                                       - 0265/268-330 
• Prefektúra                    - 0265/266-801 
• Maros megyei RMDSZ - 0265/264-442 
                                       - 0265/262-907 
• Gyulafehérvári Caritas, otthongondozó 
szolgálat, 8–16 óra között: 0736-883-110 
• Procardia Egészségügyi Központ     

    - Orvosi rendelők:  
M. Eminescu u. 3. sz.:  

                                       - 0265/210-087 
         - Fizioterápia: Arany János u. 46. sz.: 
                                      - 0730-545-646 
• Optika-Optofarm          - 0265/212-304
                                       - 0265/312 436 
                                       - 0265/250-120 
                                       - 0265/263 351  
• Optolens szemsebészet - 0265/263-351 
• Dora Optics                  - 0733-553-976 
                                      - 0733-553-976 
• DIGI                              - 0365/400-401 
                                       - 0365/400-404 
• Áramszolgáltató vállalat - 0800-500-929 
  - vidék                                   - 
0265/929 
• Delgaz Grid                   - 0265/200-928 
                                        - 0800/800 928 
• Aquaserv: 
- hideg víz-csatorna         - 0265/215-702  
- közönségszolgálat         - 0265/208-888 
- központ                          - 0265/208-800 
                                       - 08008 208-888 
• Fogyasztóvédelmi hivatal        - 021-
9551 
• Vasútállomás                 - 0265/236-284 
• Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés       

(0-24 óra), professzionális  
balzsamozás 

Nemzetközi halottszállítás  
                                        - 0265/215-119  
                                        - 0744-282-710 
• Alkony Kft. temetkezés (24 ó.)  
                                        - 0265/263-865 
- koporsók, kellékek,        - 0745-606-215   
- koszorúk                        - 0745-606-269  
- halottszállítás                 - 0758-047-604  

Méltányos reklámdíj fejében  
állandó szereplője lehet 

a FONTOS TELEFONSZÁMOK  
rovatnak.  

Várjuk jelentkezését   
a 0265/268-854-es telefonon.

FONTOS  
TELEFONSZÁMOK 


